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Hol van szükség az erős kézre?
Ez az erős kéz az utolsó esztendőben 

olyasvalami lett hazánkban, mint a vasorru 
bába a meseországban: mindenki beszél róla, 
de senki se látta még. Tulajdona volna ez az 
erős kéz a miniszterelnök ur ő kegyelmessé- 
gének. Legalább folyton azt hiresztelik, hogy 
meg van nála. És úgy emlegetik, hogy riasz­
tóan erős az az erős kéz, mely ha egyszer 
szétüt a hazában, csak úgy porzik bele a . . . 
a . . . Nos? Mi porzik? Jújújj! szomorú tapasz­
talatom van nekem e téren. Ha Magyarorszá­
gon valami porzik, az csak a szegény nép 
háta lehet.

Mert nincs itt e hazában egyéb sújtani 
való, mint a szegény nép. Ha valaki urnák 
születik, vagy úrrá lesz a hatalom kegyéből, 
annak ökle mindjárt ütésre szorul össze és a 
nép csak arra való, hogy legyen mire ütni 
az uraknak.

Ám e napon szállók az urak elébe és 
arra kérem őket: ne üssék ez esztendőben a 
népet. Lássák be, hogy a mindenható Úristen 
ez egyszer olyat ütött rajta, hogy éppen elég 
néki egy évre, sőt valamelyike még három 
év múlva is simogatni fogja utána a hátát.

És hogy valahogy azt ne mondhassák, 
mikép én lustaságra akarom csábítani az ura­
kat, veszem magamnak a bátorságot és gon­
doskodom arról, hogy az úri erős kezek 
ügyébe más foglalkozás jusson arra az időre, 
mikoráig az ütések a nép hátán szüneteljenek.

Gondolok itt első sorban éppen a leg­

erősebb kézre, a miniszterelnök uréra, mely­
ről végtére én is elhiszem, hogy meg van nála.

Ám szállítsuk lejjebb a hangot, mert mikor 
a nép számára akarok valamit, akkor — ez 
már igy szokás nálunk — csak kérni szabad, 
sőt rimánkodni is illik a siker reményében.

A kérés-könyörgés, a rimánkodás ugyan 
nem valami úri dolog, nem is nagyon illik a 
férfihoz, de mikor valaki a nép ügyét a szi­
vén viseli, akkor ne legyenek uras, vagy fér­
fias hajlamai, hanem tegyen úgy az urak ked­
vére, a hogyan azok szeretik.

Tehát" kérni fogok és könyörögni.
Kérek és könyörgük milliók nevében a 

magas kormány színe előtt. Hallgassanak rám 
szives türelemmel egy negyed óráig.

Kezdem egy kis magyarázattal. A t. kép­
viselőház most szünetel. Ä honatyák egy része 
gondtalanul tölti el a nyarat, mert adott neki 
az Isten annyit, hogy gondoktól menten néz­
het a tél elé. Ha csorbul is az idei jövedelme, 
marad még elég, hogy mindenre jusson. De 
a nagyobbik része bizony nem valami rózsás 
hangulatban nyaral. Aggódva néz a tél elé, 
miből fog mindenre jutni? Nem örülök soha 
a más bajának, de most az egyszer azt mon­
dom, hogy jó nekünk az ő bajuk, legalább 
egyszer megértik a panaszunkat, hiszen ugyanaz 
a sorsuk. Ä kormány tagjai sincsenek máskép.

Arra kérem tehát a velünk együtt szen­
vedő urakat, gondoskodjanak most rólunk és
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egyúttal magukról. Két dologra volna sürgő­
sen szükség, egyelőre csak erről beszéljünk.

A Magyar Néplap szerkesztője emlegette 
Magyarországon először azt a humánus franczia 
törvényt, mely a „kegyelmi haladék“-ról szól. 
Olvasóink hamarosan megértették annak jósá­
gát, pedig akkor még nem volt ínséges időre 
kilátás se, most pedig már itt is van! Értsék 
meg most már a törvényhozó urak is.

Nem ismétlem itt el az egész indokolást, 
melyet akkor arról irtain, hogy mikép és miért 
kellene ilyen törvényt sürgősen a magyar 
törvénytárba is beilleszteni, csak annyit emlí­
tek meg ismét, hogy ezer és ezer, sőt száz­
ezer és százezer kis existencziát lehetne vele 
megmenteni ez évben a romlástól, ha volna 
a biró kezében oly törvény, mely kimondja, 
hogy neki szabad a kegyelmi haladékot alkal­
mazni. Es röviden csak annyit ismételek, hogy 
a kegyelmi haladék a következőkben áll: 
Pörbe jut a gazdaember, mert nem fizetett. 
Elismeri, hogy tartozik, akar is fizetni, de 
most (pl. tél közepén vagy nyár elején) nincs 
pénze az egész házban. Megtakarított kész­
pénze sincs. (Sajnos a magyar paraszt is ritkán 
kerül úgy a takarékpénztárba, hogy betesz!) 
Miután igazolja, hogy pénztelenségének nem 
tivornyázás. nem dologkerülés az oka, hanem 
a természet rendje, mely neki csak egyszer 
az évben juttat keresetet, a biró kimondja 
az ítéletet: tartozik fizetni a legközelebbi 
aratás után! És a hitelező köteles ebben meg­
nyugodni.

Igen, a franczia köztársaság egyetlen pol­
gárát sem engedi tönkretenni a másik érdeké­
ben, hanem megvédi mindenkinek a jogát és 
életét.

Már pedig oda jutott édes hazánk sze­
gény népe, hogy ez évben még közvetlen 
aratas után is csak nagynehezen fizethet. Tehát 
ugyebár nagyon szükség volna most erre a 
kegyelmi haladék-törvényre?

Ám ha ez megvolna is, csak félsegitség 
volna most. Mert annyira romlott az állapot, 
hogy nem csak venni nem szabad, hanem 
adni is kell. Ki adjon a népnek? Alamizsnát 
senki, először mert nem kér azt senki, másod­
szor mert nincs annyi adakozó ember a kerek 
földön, a mennyi eleget tudna alamizsnálkodni 
olyankor, mikor a nép nagyon megszorult.

Hanem kölcsönt kér a nép!
Még pedig kölcsönt kér a kormánytól, 

mert annak gondja első sorban, hogy a nép 
sorsát könnyítse, óriási veszedelmet jelent a I 
gazdaközönségre a hitelintézetek azon komisz 
eljárása, hogy az idén rosszabb feltételek 
mellett adnak kölcsönt, mint eddig. Azt mond-

: ják: rossz termés volt az idén, nem adhatunk 
olcsóbb kölcsönt!

Hát végtére a pénzével mindenki úgy 
bánik, a hogy akar. Ha drágán adja a köl­
csönt és van, a ki veszi, hát adja ^ drágán. 
Hanem a gazdapolgárság bőrével már senki­
nek sincs joga úgy bánni, a hogy akar. Ha 
a hitelintézetek úgy vélekednek, hogy nekik 
éppen akkor kell azon a bőrön egy újabb 

! lyukat vágni, mikor már úgy is a rostához 
kezd hasonlítani, hát lépjen közbe az állam 
és nyújtson ő a gazdáknak olcsó hitelt!

Szerencsére, senki sem mondhatja, hogy 
ez megint olyan kívánság, minővel elhalmoz­
zák az állami t azok. kik mindent az állam 
kezéből várnak. De még ha hallatlan kiván- 

i ság is volna ez, akkor is meg kell szívlelni, 
mert a nemzeti társadalom legbecsesebb 

: részét akarjuk vele a tónkrejutástól megóvni.
Zágrábból jelentik nekünk, hogy az első 

horvát takarékpénztár, felismerve a helyzet 
komolyságát, azt határozta el, hogy a paraszt­
osztály valamint a kisbirtokosok támogatására 
két millió koronát 4 százalékos kamat mel­
lett legfeljebb 500 koronánkint, mint inség- 
kölcsönt oszt ki a rossz termés által sújtott 
gazdák között, ha igazolni tudják, hogy arra 
tényleg szükségük van. A kölcsönök kiosz­
tása 1905. márczius 31-ig terjed.

A horvátok tehát már megtették, a mit 
tehettek. Tessék a példát követni! A minisz­
terelnök ur is tegye meg azt, a mit megtett 
a horvát bán kormánya.

Avért beszélek igy, mert megtudtam, 
hogy a horvát takarékpénztár nem pusztán a 
maga akaratából cselekedett igy, hanem a 
horvát kormány nyomása alatt.

Gyakoroljon egyszer a magyar kormány 
is olyan nyomást, a melynek haszna a nép 
számára virul!

Hasson oda a hitelintézeteknél, a taka­
rékpénztáraknai, hogy azok a horvát példát 
kövessék. Sőt adjon maga is ehhez hasonló 
példát. Van a kormány kezelésében sok olyan 
alap, mely pénzkölcsönt adni szokott, tessék 
abból kisgazdák számára hitelt nyitni.

Ide kellene most az erős kéz, miniszter- 
elnök ur! Olyan erős kéz, mely jótékony. 
Mint tüzveszedelem idején a hősködő legényt, 
úgy szólítják most őt is a nép megszorult 
részei és kiáltják nevét: Ide kell a segítő 
erős kéz!

A miniszterelnök úrról az a hir járja,
! sőt az a tapasztalás is adódott, hogy erős a 

szive és akarata. Erre apellálunk mi is és 
reméljük, hogy daczára minden adandó ellen­
kezésnek, fog tudni segíteni a népen. B. A.
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Hagyjuk magára a népét!
Ezt követelik a magyar értelmi osztálytól a 

kereskedők kamarái.
Mikor a soproni kiállítást minap megnyitották, 

értekezletet tartottak ott a kereskedelmi és iparka­
marák és elszántan neki mentek a fogyasztási szö­
vetkezetek intézményének. Határozatot is hoztak, 
melyben azt kérik a kormánytól, hogy köztisztviselő, \ 
pap és tanító ne lehessen a szövetkezetek vezetője, 
továbbá kérik, hogy a fogyasztási szövetkezetek ne 
hozattassanak kapcsolatba a hitelszövetkezetekkel.

A kereskedelmi kamarák általában liberálisok­
nak mondják magukat. Általában nevetséges! Mert 
a kereskedelemnek és iparnak nincs szüksége jel­
szavakra, politikai irányokra, hanem igenis szüksége 
van virágzásra, lendítésre. Meglátszik a kamarákon, 
hogy nem a kereskedők gondolkoznak abban, hanem 
a politikusok. A kereskedők és iparosok csak a 
tömeget jelentik azon néhány ott szereplő ember 
mögött.

Nem is tettek a kamarák soha semmit a keres­
kedelem és ipar érdekében. Ha tettek volna — nem 
állna kereskedelmünk még most is a szatócs szín­
vonalon és nem ment volna tönkre az iparunk.

Hiába emlegetik itt a ezéhek eltörlését, a sza­
bad ipart, az osztrák versenyt, a tőkeszegénységet. 
Ezt felpanaszolhatja a nép, mely ezek következtében 
drágábban él; de a kamarák csak vallják be nyo­
morúságukat őszintén: ők semmit sem tettek az 
iparnak megvédésére, fejlesztésére, a kereskedelem 
virágoztatására, tökéletesítésére.

És most ime mit tesznek?
Gátat vetnek annak, hogy a nép maga véde­

kezzék ott, a hol ők meg nem védték. Hadat üzen­
nek a népnek, mikor az maga lép a sorompóba. 
Ellenkezést akarnak szítani nép és kormány közt a 
miatt, mert a nép maga készül megvédeni zsebe 
érdekeit.

Egyenesen fellépni a szövetkezetek ellen nem 
mernek. Hanem alattomosan teszik meg. Megkerülik 
a gőzölgő kását. Azt mondják: hát nem bánjuk, 
legyen szövetkezet, de ne legyen életképes; legyen 
szövetkezet, de legyen rossz a vezetése, legyen szö­
vetkezet, de ne legyen hitele; legyen szövetkezet, 
de fulladjon meg nemsokára!

Mert a szövetkezetektől félteni kell a hazát! A 
szövetkezetek megeszik a magyart. A szövetkezetek 
miatt nem boldogul az ipar. A szövetkezetek miatt 
nem lendül föl a hazai kereskedelem.

A mit a kamarák most cselekesznek, azt meg­
tette már előttük is valaki. Megtette Roszner Ei\in 
báró, mikor mármarosi főispán volt. Ezt a Rosznei 
bárót más néven „zsidók apjának“ hívták Marma­
rosban. Rá is szolgált a szép nevre. Sót tálán 
büszke is volt rá ! Végtére az emberek ízlese kü­
lönböző. , . ,„

Pillantsunk kissé vissza az elmúlt tíz esztendőre. 
Mikor a felvidéki Ínséges ruténok segitsegere a kor­
mányt rászorították, kiküldte oda Egán Lajost, hogy 
csináljon valamit. Egán szövetkezeteket alapított es 
hitelszövetkezet meg fogyasztási szövetkezet közt 
kapcsokat létesített. Belátta, hogy egyik a másik 
nélkül sántán jár csak. Ugyancsak o állított a szó 
vetkezetek élére papokat, tanítókat es köztisztviselő­
ket, hogy az érett, tanult emberek vezetese alatt 
intézményei a népen valóban segítsenek.

NÉPLAP

A hitelszövetkezetek ellen nem volt sok szó 
hallható, de már a fogyasztási szövetkezetek, ellen 
kemény, ellenállást fejtettek ki a zsidók. Elükön 
Barta Ödön állott. (Mikor ő magától hallod a nevét, 
igy hangzik: mbartha ethen.)

Ez volt Ungban, Beregben.
Mármarosban maga a „zsidók apja“ Roszner 

Ervin állott neki ellent, és küzdött is teljes erővel. 
Egán meghalt, mielőtt a küzdelem befejezést nyert 
volna. Darányi miniszter ragaszkodott a népmentési 
akczióhoz és folytatta azt, de Egán nélkül torzó lett 
a műből, mert Roszner Ervin keresztül vitte, hogy 
valami helyhatósági bizottságot szerveztek minden 
községben annak ellenőrzésére, hogy mit árulhas­
sanak a fogyasztási szövetkezetek boltjában !

Nem nevetség oka ez ? Annak az egyetlen vagy 
legföljebb két zsidó szatócsnak érdekében, aki a 
falut nyűgözi, egész bizottságot állítottak talpra, 
hogy ne károsodjanak azáltal, mit a szövetkezet 
árul. Mert hallgassátok csak hogyan fogta 
fel hivatását a helyhatósági bizottság ? Kimondotta 
például, hogy a szövetkezet boltjában csak olyan 
árut szabad árulni, melyet más nem árul a faluban! 
De minthogy a zsidó szatócs, hacsak éhen halni nem 
akar, mindent árul, a mire a népségnek szüksége 
van, tehát a szövetkezet boltjának viszont mindent csak 
olyat szabad árulnia, a mire a népnek szüksége nincsen !

így kellett a Galicziából ideszakadt zsidó bol­
tosnak védelmet nyújtani Magyarországon.

Óh te magasztos liberálizmus . . Lám, itt a
zsidó. Tegnap jött. Honnan? Senki sem tudja. Ki 
tehene-borja? Senki sem tudja. Pénze, becsülete, 
hazafisága van-e? senki sem kérdezi. — Ma meg­
telepszik. Miért ne? Kossuth Lajosnak nem volt 
szabad élve hazajönnie. Tőle félteni kellett a hazát. 
Roszner Ervin féltette is, sőt ki merte ezt^ mondani 
nyíltan, annak jutalmául lett mármarosi főispán. A 
zsidó belopódzik. Ettől nem féltik sem a hazát, sem 
a népet, sem a közerkölcsöt, sem, a vagyonbizton­
ságot. — Holnap boltot nyit. Árul petróleumot, 
ostort, kocsikenőcsöt, pántlikát, bocskort, patkósze­
get, tükröt, bicskát, fonalat. Százezer perczentre 
dolgozik. A takarékpénztár hitelt nyit neki, hiszen 
kereskedő. A biró arra való, hogy az adósait nyu­
godni ne hagyja. Tiz év múlva már virilista Már­
marosban. Húsz év múlva méltóságos úrrá teszi meg 
Tisza gróf. Harmincz év múlva eltemetik mint ma­
gyar nemeset anélkül, hogy egy szót tudott volna 
magyarul. Éljen a liberálizmus !

Azonban összeáll harmincz paraszt, szövetke­
zik, boltot nyit. Valamennyinek apja, öregapja, déd­
apja e hazában élt. Abban a házikóban laknak, mely­
ből ősapjuk a Rákóczi lobogója alá vonult. Tem­
plomuk, temetőjük, vérük, könyeik, verejtékük ezen 
a földön van. Büntetve sohase voltak. Adót fizetnek. 
Katonák voltak mind. Nos, boltot nyitnak. _ Kötelet, 
lánczot, szekérkenőcsöt, pántlikát akarnak árulni ők 
is, mint a zsidajuk. De a főispán nem engedi. Azt 
mondja: Hja barátaim ! ezt már más adja, ezzel ti 
versenyt csináltok annak, azt pedig nem szabad. 
Hanem' ti áruljatok olyan portékát, milyet az nem 
árul. Például vertheim lakatot, beszélőbabákat, pezs­
gőt, selyembrokátot, arany gombostűt, úri nyak­
kendőt, orosz halikrát, német könyveket, régi fest­
ményeket és sok egyebet.

' Így a főispán, atyai gondosságában. _ A meg­
levő kereskedelem érdekében. Óh! Óh! hát a falusi
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szatócs kereskedő? És ha az volna is. hát nincs sza­
bad verseny? Avagy miféle csudabogár az a szabad 
verseny, melyet ezelőtt ötven évvel a felszabadult zsi­
dóság érdekében kellett megcsinálni, de a melyet 
most ötven év múlva megint csak ugyanazon zsidóság 
érdekében kell visszacsinálni?

Mert ugyan nem ezt látjuk-e? A zsidó szatócs 
ellen, a ki hamisít, csal, uzsoráskodik, bezzeg nem 
emelte fel szavát sem a főispán, sem a törvény- 
hozás. sem a kereskedelmi kamara. Hanem, ha a 
nép lábára akar állani, kezébe akarja venni saját 
sorsát, intézvényesen akarja magát oltalmazni a 
csalás, hamisítás, uzsora ellen: ebben veszélyt lát 
mindenik és felszólalni siet. Tanácsot a nép men­
tésére alig ad valaki a kormánynak,. de a szövet­
kezetek megfojtására mindenkinek van egy gyaláza­
tos tanácsa. Annak az életfonalát mindenki kedve 
szerint elmetszetné. A főispán a korlátozásaival, a 
kamarák az értelmiség kirekesztésével és a hitel 
megvonásával, a zsidó képviselők és hírlapok a rága­
lom fegyverével; félős, nagyon félős, hogy a mi 
kormányunk éppen nem riad vissza attól, miszerint 
kedvébe járjon Rotschildéknak, és elmesse drága 
szövetkezeteink életfonalát egy rendelettel.

Kilenczven éves képviselő.
Különös kiváltság és isteni kegyelem kell ahhoz, 

hogy valaki friss egészségben s ép elmével töltse 
be földi életének kilenczvenedik esztendejét. Madarász 
József országgyűlési képviselő ezt is megérte.

Madarász apó elmúlt vasárnap értejneg szüle­
tésének kilenczvenedik évfordulóját. Ebből az alka­
lomból szeretettel ünnepelték őt nemcsak magas 
koráért, de azért is, mert a magyar törvényhozók 
között Madarász a legidősebb és — leghajthatatla­
nabb. Hetvenkét év óta tagja az országgyűlésnek. 

"Tizennyolcz éves korában mint a távollévők követe 
került a pozsonyi diétára s azóta szakadatlanul részt- 
vesz a közügyek irányításában. Mindig baloldali volt. 
Annyira baloldali, hogy 1867-ben törvénytelennek 
mondta ki Ferencz József megkoronáztatását s ezt 
mai is politikai meggyőződéseként hirdeti. Egyálta­
lán a legszélsőbb függetlenségi elveket vallja s szél­
sőségében sajnos a római katholikus egyház 
ellen is kíméletlenül lép föl, valahányszor erre alka­
lom nyílik. Ez okból természetesen a mi lapunk 
nem ünnepli őt mint politikust, de meg kell emlé­
keznie róla, mert olyan képviselőt, ki 72 esztendő 
óta ül az ország tanácskozó termében, nem tud fel­
mutatni Európa egyetlen állama sem.

Tartsa Isten Madarász bátyánkat továbbra is jó 
egészségben. Kívánjuk neki tiszta szívből, annál is 
inkább, mert radikális köztársasági politikájától elte­
kintve, puritán egyszerűségű becsületes magyar ha­
zafi, a ki ha nem is lendített sokat hazája sorsán, 
de legalább akarattal, szándékosan nem rontott. Nem 
állt be a konezlesők sorába s hetvenkét év alatt 
nem tudott vagyont gyűjteni magának. Ez pedig 
nagv szó 1 mert manapság csak öt esztendeig legyen 
valaki képviselő, úgy megtollasodik, ha egy kicsit 
tág a lelkiismerete, hogy jobban nem is lehet. 
Madarász József tehát becsülést érdemel s bár mon­
dom, nem a mi táborunkba való, mégis érdeme 
szerint méltatjuk egyszerűségét, tiszta kezét és 
magyarságát. Magyar ember a javából. Például nem 
tűri azt, hogy az országházában idegen nyelvű szava­
kat használjanak a társai. Mindjárt fölpattan a he­
lyéről s megmondja, hogy milyen szót kell használni

Madarász József, a legöregebb törvényhozó.
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a kiejtett latin vagy franczia szó helyett. El is érte 
ezzel azt, hogy ma már az országgyűlés jegyzőkönyvé­
ben nem fordul elő semmiféle idegen kifejezés.

Madarász Józsefről Írván, nem szabad meg­
feledkezni derék választóiról sem. Ezek a sárkeresz- 
turi kerület polgárai. Már 1832-ben ők küldték föl 
Madarászt az országgyűlésbe s azóta megszakítás 
nélkül ő a követjük. Ha valaki, úgy Madarász bíz­
vást elmondhatja: „Az én mandátumom — azaz 
megbízólevelem tiszta“. Csakugyan, Madarász 
képviselősége nem született meg lélekvásárlásból, 
vesztegetésből, hivatalos kényszerből. A sárkereszturi 
kerület népe mindig önként, a maga jószántából és 
meggyőződése szerint szavazott Madarászra és még 
azokat a költségeket sem számította fel jelöltjének, 
a mit különben törvényesen követelhetne. Zászlóra, 
kortestollra, vacsorára, fuvarra Madarász soha egy 
fillért sem költött. Tehát ha valaki, úgy a sárke­
reszturi választó polgárság is büszkén elmondhatja 
magáról: „Az én politikai lelkiismeretem tiszta.“

A mikor tehát a kilenczvenesztendős népkép­
viselőt az ország mostanában üdvözli és szeretettel 
halmozza el, ebből az üdvözletből és szerétéiből rész 
kell hogy jusson talpig derék és becsületes válasz­
tóinak is. Éljenek a megvesztegethetlen sárkeresz- 
turiak! Nyújtsanak továbbra is követendő példát az 
ország valamennyi politikai kerületének! Képünk 
Madarászt ábrázolja, amint az országházban beszé­
det mond.

POLITIKAI VILÁG.
Magyar katonai levelezés.

Pitreich közös hadügyminiszter néhány nap 
előtt rendeletet adott ki arról, hogy ezentúl a katonai 
parancsnokságok, valahányszor magyar hatóságtól 
levelet vagy bárminő hivatalos Írást kapnak, magyarul 
adják meg rá a feleletet.

A kormánypárti lapok óriási nemzeti vívmány­
nak tüntetik azt föl, pedig hát nem más, mint egy 
régi adósság beváltása, melylyel nekünk az osztrák 
1840 óta tartozik. Annak mi nem tudunk ujjongani, 
hogy a magyar nyelv természetes joga ebben a 
magyar hazában katonáéknál is kezd valahogyan 
érvényesülni, mert ez rendjén való dolog. Tisza 
Istvánnak se jusson eszébe ezzel eldicsekedni, mert
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csak kutyakötelességet teljesít, a mikoi a szabad- 
elvüpárt sovány katonai programmjának ezt a pont­
ját megvalósítja.

Ám ha még csakugyan megvalósítaná teljes 
egészében. Akkor jó volna! De úgy áll a dolog, 
hogy Pitreich rendelete csupán első látszatra ked­
vez a magyarságnak, ellenben ha jól megvizsgáljuk, 
észrevehetjük a feketesárga lólábat, mely a rende- j 
let alól kikandikál. Például azt mondja, hogy a me- | 
lyik katonai hatóság nem tud magyarul, az ezután 
is levelezhet németül, éppen csak a magyar fordi- ; 
tást kell csatolnia írásaihoz. Mondani sem kell, hogy 
a katonai hatóságok nagy része bizony nem tud 
magyarul, még akkor se, ha — tud. A német irká- 
lás tehát vigan tovább fog folyni ezután is. Továbbá 
azt mondja a rendelet, hogy Horvát és Szlavon- 
országgal szemben marad minden a régiben, vagyis ! 
az odavaló csapatok a magyar nyelvű beadványokra 
jövőben is fütyülhetnek. Tudtunkkal pedig Horvát- : 
Szlavonország a magyar szent korona alá tartozik. 
Annál kevésbbé értjük, hogy a hadügyminiszter ki­
vonta a területén levő csapatokat ezen uj rendel 
kezés alól.

Mindez az őszinte jóakarat hiányára mutat és 
elárulja, hogy megint valami rosszban sántikálnak 
odafönn Pécsben. Közeledik ugyanis az őszi ülés­
szak s Tisza Istvánnak az uj katonai javaslatokkal 
kell előrukkolni, melyekben létszám-felemelésről lesz 
szó. Hát erre való tekintettel gondolták ki a gene­
rálisok, hogy jó lesz a bolond magyarnak egy kis 
„nemzeti vívmányt“ beadni, hogy aztán annál köny- 
nyebben engedjen magával elbánni.

S tartunk attól, hogy a hadügyminiszter titkos 
terve sikerülni fog.

A mi pedig magát a katonai magyar levelezést, 
mint „vívmányt“ illeti, amondók vagyunk, — a fenye­
gető téli, ínség elhárítása volna az igazig vívmány. 
Csak azután gondoljanak a jó urak a katonák firkáira.

Veszélyben forgó mandátum.
A dédesi kerületben megválasztott képviselő: 

Gróf Serényi Béla ellen tudvalevőleg a kisebbség" 
ben marad Hebronypártiak kérvényt adtak be. A 
kérvényezők gróf Serényit és pártját azzal vádol­
ják, hogy a választókat etették, itatták és megvesz­
tegették A kir. Curia I. felszólamlási tanácsa indo­
koltnak tartotta a kérvényt s elrendelte a xizsgálat 
megindítását. A vizsgálattal dr. Spóner Gyula, kassai 
ítélőtáblái biró lett megbízva, a ki május hó óta 
folytatja a vizsgálatot. Időközben kifogyott a vizs­
gálóbizottság pénze s mivelhogy a kir. Cutia szüne­
telt, tehát költségeket nem folyósíthatott, a vizsga­
lati szünetelt. Ez ellen, valamint egjTib sei ebnes 
ügyek miatt a kérvényezők képviselője kérvényt 
intézett a kir. Curiához, melyet annak felszólalási tanácsa 
f. évi szeptember hó 3-án fog tárgyalni.^ Ugyanak­
kor fog tárgyaltatni a kiküldött vizsgálóbírónak ^ a 
további költségek folyósítása iránt benyújtott kei - 
vénye is.

A pécskai választás.
Pécskán augusztus 26-án képviselőválasztás volt. 

A szavazatok igy oszlottak meg a három jelo 
között: Herczeg Ferencz kapott 802 voksot. Zlmszky 
István 457-et és Popa György 429-et. így persze 
egyik sem győzött. Legközelebb tehat potvalasztas 
lesz Herczeg és Zlinszky között. ,

A pótválasztás napját Aradvármegye középponti 
választmánya szeptember hó 13-ára tűzte ki.

Még egy pillantás Angliába.
Az anyaszentegyház jó és balszerencséje iránt 

érdeklődő ember ezt a kérdést vethetné föl:
— Vájjon az elszakadt Anglia mikor fog velünk 

újból egyesülni ?
Nehéz kérdés. Már könyvtárakat Írlak össze 

róla. Prófétai ihlet kellene hozzá, hogy valaki erre 
a nehéz kérdésre válaszolhasson. Az az egy bizo­
nyos, hogy az angol minden jóindulata mellett is 
csökönyösen ragaszkodik az ő — nemzeti egyházá­
hoz. Mert angol, hát anglikán szeretne maradni. 
Másrészt kívánja a katholikus vallást, s igy történik 
aztán, hogy az angol úgy érzi magát, mint a leve­
gőben függő Mohamed koporsója.

Az angol papok is sokat írnak c dologról és 
jövendölgetik azt a nagy napot, mikor szépen bevo­
nulnak, honnan elszakadtak, az anyaszentegyházba.
De már eleve föltételt akarnak elénk szabni, azt 
tudniillik, hogy az egyház ismerje el az anglikán 
püspökök papszentelésének érvényességét.

De mikor boldog emlékezetű XIII. Leó pápánk 
egyik körlevelében oly határozottan kimondotta, 
hogy az anglikánok ordinácziója (papszentelése) 
semmis!

Ezt az anglikán papok maguk is igen jól tud­
ják. A római Beda-kollégium például mely olyan 
intézete az angoloknak, mint nekünk a Collegium 
Oermanico-Hungaricumunk, hol római kispapjaink 
tanulnak — az a Beda-kollégium tele van papi pá­
lyára készülő anglikán lelkészekkel. Már papok vol­
tak az anglikánoknál, de belátván, hogy mily sok 
ellenmondás és valószínűtlenség van ebben a val­
lásban, hát visszatértek a katholikus egyházba, s 
ennek az egyháznak papjai akarnak lenni. Most 
Rómában a Beda-kollégiumnak papnövendékei.

Ki vonná kétségbe, hogy ez a legtökéletesebb 
módja az anglikánok visszacsatolásának. Maguk az 
anglikán papok érezvén vallásuk sivárságát, áttér­
nék a katholikus egyházba, ami pedig nem történ­
hetik a nélkül, hogy híveik is legalább gondolko­
zóba ne essenek :

— Mégis nagy varázserővel kell annak a katno- 
likus vallásnak bírnia !

És bir is ! ,,
Ez a varázserő okozza, hogy hosszabb-rovidebo 

időközökben — üstökös módjára - egy-egy jelen­
ség támad Britannia egén, mely az anglikánok remegő
tekintetét magára vonja.

Hol figyelemreméltó mű jelenik meg, melyet 
előkelő anglikán férfin irt a katholikus anyaszent­
egyház magasztalásáról : mintha csak azt mondaná:

— Itt az Írás, olvassátok!
Máskor jeles szónoklatok hangzanak el, ezen 

vagy azon a gyűlésen. Az emberek összenéznek és 
fejüket csóválják :

Ki hitte volna, hogy egy anglikán pap így 
merjen a katholikus vallás mellett pálezát törni ! 
Hisz’ meggyőzőbben beszél, mint egy katholikus 
püspök.

De tudjuk, hogy Demosthenes minden ekes- 
szólásánál is százszor szebb a tett!

S mostanában — hála a jó Isten szent kegyel­
mének — olyanok is sokan vannak Angliában, akik 
nem Írásban vagy szóval, hanem tettel beszélnek, 
vagyis meggyőződvén a katholikus vallás isteni 
eredetéről és egyedül üdvözítő voltáról, megtérnek 
a katholikus egyház kebelébe.



A hivatalos anglikán egyház persze mitsem 
akar tudni a visszatérésről. Angolország köde elfá­
tyolozza Rómán merengő tekintetét. Szive érzi, hogy 
ennek a visszatérésnek meg kell történni, esze is 
igy vélekedik, hanem azért nem akar, nem mer 
hallgatni se az eszére, se a szivére-

A hivatalos anglikán egyház olyanformán van 
ezzel a megtéréssel, mint a magyarok pogány pap­
jai, a táltosok voltak szent István király idejében.

Belátták, hogy a magyaroknak békés élet­
módra, keresztény erkölcsökre volna szükségük, 
mert a rabló portyázások a magyarság szinejavát 
követelik áldozatul. Békés keresztény életmód mel­
lett gyarapodnék, izmosodnék a magyar ... De 
azért mégis pogánynak kell maradnia, vélekedtek a 
táltosok, imigyen argumentálván:

Ha minden magyar megtér, akkor miből 
fogunk mi élni?!

Ez a „kapálni nem tudok, koldulni szégyellek“ 
állapot uralkodik a hivatalos anglikán egyházban is. 
Ha megtér a hivatalos anglikanizmus, vallási tekin­
tetben vége a szép „függetlenségnek.“ Pedig hát 
az anglikán papok függetlensége is olyanféle, mint 
az orosz pópák függetlensége. Az orosz pópák füg­
getlensége pedig addig terjed, ameddig az orosz 
czár akarja. Az orosz kényur ma kiad egy rende­
letet, ukázt:

— Minden pap köteles bejelenteni a gyónta­
tószékben megismert politikai bűnösöket!

És az orosz pópa lelkiismeretben kötelezőnek 
tartja nem Istennek, hanem a czárnak engedelmes­
kedni.

Pedig az orosz egyház is független a római 
pápától, de köszönöm én az ilyen függetlenséget 
odahaza. Nem kérek belőle!

Az anglikán egyház is ilyen formán van a füg­
getlenségével. A pápától független, mert elszakadt 
tőle, mint a hogyan független a férjét hütlenül el­
hagyó asszony. Más békót rak reá: azt azonban 
nem érzi, csak a férjétől való függetlenséggel hival­
kodik.

Az anglikán papság is független ugyan a római 
pápától, de annál függőbb otthon. Sokan parancsol­
nak neki. Első sorban az angol király rendszabá­
lyozza őket. Sokszor kivan tőlük igazságtalan dol­
got, mint VIII. Henrik követelte, hogy a pápa 
ellenére is válasszák el megunt feleségétől. És akadt 
ilyen csatlós a püspökök között. S ma is az effajta 
szolgalelkek a legnagyobb akadályai az angol egy­
ház visszatérésének.

Deák Antal.

1904. szeptember

Hát igy áll jelenleg a viharágyu a közönség 
felfogásában. Egyik pártolja, másik ellenzi. Azt 
hisszük azonban, hogy a közel jövőben végkép eldől 
ez a kérdés, hisz számos szakember foglalkozik ma 
napság a viharágyuk tökéletesítésével. Valamelyik 
majd csak dűlőre viszi a dolgot.

De most itt más szempontból foglalkozunk a 
viharágyuval. Abból a szempontból tudniillik, hogy 
a kezelése sok veszedelemmel jár. Már akár a szer­
kezet tökéletlensége, akár a vele bajlódó emberek 
ügyetlensége okozza, az egészen mindegy, elég az 
hozzá, hogy a viharágyuk elsütésénél majdnem min­
dig szerencsétlenség történik. A sűrűn ismétlődő

A viharágyu
Évek óta folyik a próbálgatás azon a téren, 

hogy ér-e valamit a viharágyu, vagy se ? Legelső­
sorban a szőlősgazdákat érdekli ez a kérdés, mert 
egy hirtelen nekikerekedő vihar pótolhatlan veszte­
séget jelent számukra s ha azt valami uton-módon 
el tudnák kerülni, az csak az ő javukat szolgálná. 
Azonban a mennyi hive van a viharágyunak, épp 
annyi ellensége is. Tapasztalt gazdák azt állítják, 
hogy viharágyuval nem sokra mennek, ha 
Isten pusztító viharral akarja őket sújtani, 
mások nagyban erősitgetik, hogy bizony 
ágyú széjjelüzi a vésztjósló felhőket és sok- 
lomtól szabadítja meg a gazda népet.

egyszer 
Viszont 
a vihar- 
aggoda-

Uj szerkezetű viharágyuk.

balesetek aztán ilyenkor ősz elején gondolkodóba 
ejtik az embert. Mit lehet ez ellen tenni ? Én azt 
gondolom, hogy mint minden dologban, úgy itt is 
elsősorban a kellő óvatosság az, a mit szem előtt 
kell tartani. Higgadtan, megfontoltan nyúljunk a 
viharágyuhoz s ne engedjük vele a fiatalságot bab­
rálni, kik amúgy is mulatságnak tekintik a dolgot, 
(holott játéknak nagyon is komoly) s azt hiszik, 
amolyan mozsárágyu az, a milyent a búcsúkon szok­
tak elsütögetni. Aztán fontos ám az is, hogy az egy­
szerű ember, kinek nincs meg a kellő szakismerete, 
ne kísérletezzen, ne próbálgasson a viharágyuval, 
csak akkor használja, ha már alaposan ki van arra 
oktatva és ha az időjárás csakugyan olyan fenye­
gető, hogy a viharágyu működésétől kell annak
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jobbra fordultát remélnünk. így elejét vehetjük sok 
bajnak s nem kell annyi szomorú hirt hallanunk a 
viharágyu körüli balesetekről.

Legutóbb is mi történt? Két ember járt sze­
rencsétlenül a veszprémi kiállítás területén, a kiállí­
tás megnyitása napján. Batthyány Lajos gróf szabad- 
battyáni szőlészete egy kis szőlőtelepet állított ki a 
kiállításon különféle szőlőmüvelő eszközökkel. Töb­
bek között két újfajta viharágyut is bemutat, mely 
sokkal kisebb az eddigieknél. Vasárnap délután 
Noll Ferencz intéző, anélkül hogy arra engedelmet 
kért volna, meghagyta Szabó Ferencz vinczellérnek, 
hogy süsse el az ágyút. Éppen arra járt ugyanis 
Makkfalvay Géza földmivelésügyi államtitkár, hát 
annak a tiszteletére szólt volna. Pedig az intéző 
urnák tudnia kellett volna, hogy az államtitkár ur 
— nem komor felhő, a kit elűzni kell, s a vihar­
ágyu — nem üdvözlő mozsárágyu. Ebből a meg­
gondolatlan elhatározásából eredt aztán a baj. A 
vinczellér engedelmeskedett, de a viharágyu alá 
helyezett gránát nagy durranással ekszplodált és 
szilánkjai szerte röpültek. Az egyik darab Szabó 
István orosházai gyárost a lábán, a másik daraja 
Saaf Jakab zsombolyai gazdát és káptalanfai bérlőt 
az arczán a szeme alatt érte. Mindkettőnek igen 
súlyos a sérülése. A gránitszilánkok közül egy da­
rab összezúzott egy répavágógépet, a többi darab 
szerencsére nem okozott kárt.

Ez az eset a szép kiállítási napot ugyancsak 
megzavarta. De hasonló szerencsétlenségek minde­
nütt megzavarják a békét, a nyugalmat és egyesek 
családi boldogságát. Éppen ez okból legyen minden 
gazdaember fölötte elővigyázó, ha az a dolga, hogy 
viharágyut kell sütögetnie. Mai képünk bemutatja a 
két ujszerkezetii viharágyut.

TÁRCZA
MUNKÁS EMBER DALA.

Munkás vagyok, szegény; munkás ember,
Annyi dolgom, mint akár a tenger,
Kezem alól nem fogy ki a munka,
Rossz ember az, a ki ezt megunta.

Édes apám szinte csak szegény volt,
Mégis hogy dolgozott, ő éhen meg nem holt;
Én is, a mért munkára születtem :
Büszke vagyok s — megsegít az Isten.

Kis koromba' tanított meg apám,
A jó Istent szeressem- igazán 
S a munkában legyek én szorgalmas,
Isten akkor engem megjutalmaz.

Nem is bánom, beszéljen a világ.
Munkás sorsa olyan mint a virág,
Egész nap a friss levegőt szívja,
Szép lesz tőle arczának a pírja.

Este, mikor szállásomra térek,
Magas égre vig arczczal felnézek,
Hálát adok a Mindenhatónak,
Hogy jósága megsegite az nap.

!fj. Ferenczi Ferencz.

A határon.
(Igaz történet.)

Irta : Maróthi János.

Pogány Károlyinak igen rossz napokat kellett 
átélnie. Pénz és remény nélkül állt a messze ide­
genben, Brüsszel városában. Az osztrák-magyar követ 
(sajnos, csak ilyen van) a kihez segedelemért folya­
modott, egy aranyat adott neki alamizsnaképen, de 
meg kellett ígérnie, hogy mihelyt szerét teheti, haza 
megy. Minek szaporítaná a külföldi magyar prole­
tárok számát.

A fölváltott aranypénz gyorsan megfogyott. 
Immár csak két frank csörgött a zsebében s miután 
nem akart éhezni, betért egy kávéházba, hogy meg­
reggelizzék. Utóvégre hehesebben cselekedett volna, 
ha a hig kávé helyett táplálóbb eledel után néz, de 
kiváncsi volt egvnémely honi ujságlapra, a miket a 
kávéházban föltalálni vélt. Az idegenbe szakadt 
embernek nagy lelki örömére szolgál, ha hazája sor­
sáról értesül.

Pogány ur a pinczértől első sorban egy buda­
pesti újságot kért s ez nyomban hozott is neki 
egy — bécsit. Egy pinczértől elvégre nem lehet 
geográfiai ismereteket követelni, Pogány Károly tehát 
minden megjegyzés nélkül vette át a lapot, de nem 
tudta megállni, hogy el ne mosolyodjék. Megregge­
lizvén, — lassan, unalmasan böngészte át az újsá­
got, miközben a kávéház egy másik vendége figyel­
messé lett reá. Fekete kávéját kavarta, mialatt apró 
szemei hol Pogányon, hol meg az annak keze közt 
levő újságon jártak. A lap német czimét tisztán 
kivehette.

— Semmi kétség — mormogta — ez az en 
emberem.

Nyomban föl is kelt székéről es egyenesen 
Pogánynak tartott. Németül szólította meg:

— Uram, ön úgy látszik bécsi ?
— Téved, magvar vagyok. Budapestről való.
— Eh, Bécs . .'. Budapest, az mindegy!
— Nem mondhatnám! — felelt Pogány kissé 

hangosabban, de szinte haragosan is, mert a magya­
rok igazát szegény koldus létére is védte a külföldön.

— Jól van — folytatta az ismeretlen. — De 
önnek nagyon kopott a ruhája, az arcza meg olyan 
beesett, mintha hetek óta nem evett volna.

Pogány Károly megsértődve pattant föl:,
— Uram, mire való ez a sértegetés? En_ önt 

nem ismerem, ön sem engemet, hagyjon hát békében. 
Azért, hogy a hasán arany láncz csillog, még nincs 
följogosítva arra, hogy a szegénységemen mulasson.

Az idegen mosolygott.
— Bocsásson meg — mondá udvarias han­

gon majd megismer engem. A kopott ruháját 
meg csak azért említettem, mert segíteni akarok
magán. Nos? , ,

— Kérem, uram, rendelkezesere állok.
Erre az idegen ur bemutatta magát. Valami 

érthetetlen nevet morgott s egy kis szünetet tartott. 
Majd folytatta:

— Akar-e kétszáz frankot keresni r
Magától értetődik, hogy Pogány Károly mohon 

kapott a váratlan ajánlaton.
— Hogyan ? — kérdé.
— Csak a határon kell velem átutaznia, 

Párisig. Onnan aztán a kétszáz frankkal, a minek a 
felét ime előre megkapja, szépen visszamehet a 
hazájába.
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in az idegen, a kiről később kitűnt, hogy Wind 
a neve, hosszasan beszélt. Mindenekelőtt elmondta, 
hogy valamikor ő maga is szegény, sorsüldözött 
ember volt. de a koczka végre fordult s ő most 
vagyonos ember.

Bizonyítékul a gyűrűs kezével megcsörgette 
arany lánczát.

Csipkegyáros vagyok, — mesélte tovább a 
hallgató Pogánynak, a ki immár a zsebében melen­
gette a száz frank előleget . . . Majd egy kevés 
brüsszeli csipkét fogok a derekára csavarni, 
aztán át kell csempésznie. De ne féljen ám 
hozzá tréfásan a határőröktől!

A két férfiú megkötötte az egyezséget.
Pogány Károly nem tudta eléggé áldani 

letlent, mely őt abba a kávéházba vezérelte. Egy 
nappal ezelőtt még attól félt, hogy a nyomor valami 
végzetes tett elkövetésére fogja sarkalni s már bele­
törődött abba a nehéz gondolatba, hogy hazáját nem 
fogja többé viszontlátni, mikor egyszerre csak nyá­
lasabb arczot mutat feléje a sors s egy fél óra alatt 
kényelmes lehetőség nyílik meg előtte a hazamene­
telre. Még marad is egy kevés készpénze.

Persze pontosan megjelent a kijelölt találkozó 
helyen. \\ ind ur elegánsul kiöltözködve már várt 
reája s viszonozván üdvözlését, egy közeli házba 
vitte, a melynek egy elrejtett zugában dugárut téte­
tett egy bizalmas emberével a fölbérelt csempész 
ruhája alá. Ekként elkészülve, mindketten megindul­
tak a pályaház felé.

Wind megváltotta a két jegyet Párisig.
Hogy hogyan utaztak ők ketten a határig, arról 

nincs mit Írni, mert ezen idő alatt semmi fontos 
esemény sem történt. A határnál azonban nem várt 
fordulat állott be. A mint ugyanis a vonat megállt, 
hogy a vámőrök kényelmére egy óráig vesztegeljen, 
\\ ind ur kiszállt a kupéból s öt perczig nem mu­
tatta magát.

\ isszatértekor azonban egy pénzügyőrt hozott 
magával s Pogányra mutatott:

Ez az, uram! Csipkét akar átcsempészni.
Az ámuló Pogány, a ki hirtelen holthalványnyá 

vált, őrülthöz hasonló szemeket meresztett Windre. 
Mintha azt akarta volna tőle kérdezni : Megbolon­
dultál? Nem te voltál az, aki e bűnös lépésre föl- 
szóiitottál?

A vámőr pedig karon ragadta és levitte őt a 
hivatalos helyiségbe.

\\ ind ur követte őket. Mialatt a vizsgálat folyt, 
a szegény akaratlan bűnös kétségbeesett pillantáso­
kat lövelt \\ ind felé, hanem az csak mosolygott.

A hivatalnok akkor kijelentette, hogy ha Pogány 
hatvan frank pénzbüntetést hajlandó fizetni, akkor 
tovább mehet a csipkékkel, ellenkező esetben kény­
telen őt fogva tartani.

Mit tehetett szegény Pogány, minthogy leszúrta 
a 60 frankot.

A vonat nemsokára megindult s Pogány türel­
metlenül támadt rá Windre:

- Az Istenért? . . . mit művelt velem!
Wind mosolygott s intett a kezével:

Csak lassan ! Türelem. Mindent megtud, ha 
Párisban leszünk. Egyelőre fogadja megnyugtatásul...

Azzal megadta a hatvan frankot.
Természetes, hogy Pogány égett a kíváncsi­

ságtól. hogy e különös viselkedés okát megtudja. 
De nem kellett soká várnia, mert még Páris előtt

félrehivta őt Wind s átnyújtotta neki a még kijáró 
száz frankot.

Meg vagyok elégedve. Nem ön volt a csem­
pész, hanem — én.

Ezzel nevetve csapott nagy hasára, melyet a 
drága csipkék duzzasztottak ki.

— Hehehe! — nevetett kis szünet múlva. — 
Tudja, ebből élek. De vannak titkos ellenségeim, a 
kik följelentettek. Tehát gyanús vagyok a vámőrök 
előtt. Módot kellett találnom, hogy ezt a gyanút ma­
gamról elhárítsam. Inkább ráháritottam másra.

— ... Isten önnel!
Pogány Károly bámulva nézett a leleményes 

csempész után.
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ÚJDONSÁGOK.
Egy püspök a népért. Szmrecsányi Pál nagyváradi 

püspök igazán hazafias és igaz keresztényi szeretettől 
áthatott intézkedéseket tett a takarmányhiány enyhíté­
sére. Összes erdőtisztjeit utasította, hogy a lombtakar­
mány gyűjtésére alkalmas helyeket kijelöljék s a népet a 
lombtakarmány elkészítésére gyakorlatilag kioktassák. 
Azután az összes erdei legelő-tilalmakat megszüntette és 
minden bérfizetés nélkül a községeknek átengedte. 
Birtokain a fiatal ültetésekben található füvet és avart a 
nép ingyen kisarlózhatja és elviheti. így gondol egy 
kath. főpap a népre. Hazánk nagybirtokosai, régi és uj- 
nemesek, itt a követendő példa!

Sziizanya szobra Köbölknton. Stampay János köböl­
kút! főtanitó „Énekek és imák“ czimen egy szép ima 
könyvet irt s a mi jövedelme e könyv eladásából befolyt, 
abból évek óta fillérenkint rakosgatott össze bizonyos 
összeget, hogy ebből a pénzből fiúi szeretete és hódo­
lata nyilvánítására a boldogságos szűz Anyának szobrot 
emeltethessen. E vágya végre teljesedett s a márvány- 
szobor megáldása Nagyboldogasszony napján ment végbe 
a köbölkutiak és környékbeliek nagy részvéte mellett.

Életmentő plébános. A fejérmegyei Gánth község­
ben minap Neukom Józsefné 70 esztendős beteges föld- 
in Íves asszony a miatt való elkeseredésében, hogy csa­
ládja rosszul bánt vele, az udvarban levő kútba ugrott 
A halálra szánt asszony sikoltozására összefutottak a 
szomszédok, de senki sem mert leereszkedni utána. Az 
utolsó pillanatban odaérkezett a község érdemes plébá­
nosa, Grósz Ferencz, a ki gyors elhatározással a kútba 
bocsátotta magát s a fuldokló asszonyt fölhozta a mély­
ségből. A derék plébánost azóta kétszeres szeretettel 
környezi a nép.

Keresztszentelés. Csépáról Írja egy olvasónk, hogy 
a községhez tartozó filiálisban, Szelevény község temető­
jében a múlt vasárnap keresztet állítottak és szenteltek

h
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fel. A felszentelést ftdő Mayer László csépai plébános 
végezte.

Csodás gyógyulás Lourdesban. Most van a lourdesi 
bucsujárás főideje. A hazaérkezők telve vannak a hires

desba kívánkozott. Már akkor mozdulni is alig bírt. 
Megfürősztötték néhányszor a csodás erejű vízben, de 
nem volt eredménye. Már hazakészültek, mikor a leány 
azt óhajtotta, vigyék el a lourdesi templomba, hol egy

forrás csodás erejének a dicsőítésével. Különösen nagy 
hite lett Glázer Mária Magdolna 18 éves leány esetenck. 
Gazdag nolorári család egyetlen szép leánya, de három 
év óta járni sem birt. Az orvosok kimondták raja, hogy 
nem sokáig fog élni. A leány nagyon vallásos .es jLour-

püspök éppen hálaadó misét mondott az idei gyógyulá­
sokért. Az anyja s egy ápolónő támogatta Mária Mag­
dolnát, a ki buzgón imádkozott. Egyszerre egy sikoltás­
sal ájultan leesett a templom kövezetére. A bucsusok 
között nagy mozgás támadt. Sokan kiáltani kezdtek.
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„Csoda! csoda!“ Valóban csoda történt. Azóta otthon 
van Parisban a kis Glázer Mária. Jár, jókedvű és meg­
gyógyult egészen. Tömérdek nép tolong Glázerek háza 
körül.

Generális és közhuszár. Mertens Károly báró tábor­
szernagy, a kassai hadtest parancsnoka most szemle.lton 
Miskolcion időzik. A táborszernagy a tisztikar társaságában 
a .VagvAorortű-szállóban ebédelt, mikor egy 15. ezredbeli 
közhuszár lóháton sürgönyt hozott neki. Mertens báró 
átvette a sürgönyt, azután az előtte álló teljes üveg bort 
odaadta a huszárnak ezzel a szóval: „Idd meg fiam. áldo­
másul !“

A legény egy csöppet sem ijedt meg a tele fiaskótól; 
fogta az üveget és illendően ráköszöntvén a táborszer­
nagyra, hogy : „Isten éltesse a kegyelmes urat!“ —
egy húzómra kiitta fenékig. A tisztikarnak nagyon tetszett 
a legény felköszöntője; a polgárságnak meg, amely hama­
rosan megtudta az eset hírét, a táborszernagy cselekedete, 
a kiről különben is tudvalévő, hogy nagyon szereti a ka­
tonait.

Égő temető. O-Paulison nyilván egy arra robogó 
vonat lokomotivjától, kigyuladt a temető s lángba borí­
totta a kiszáradt avart, majd a fakereszteket s a kápolna 
fedelét is, úgy, hogy a temető pár perez alatt valóságos 
tüztengerré változott. Oltásra gondolni sem lehetett, csak 
nagynehezen sikerült a tűz továbbterjedését megakadá­
lyozni. Az egész temető elhamvadt s most b irzalmas 
látványt nyújt.

Hó. jég és zivatar. Liptászéntmiklósról Írják hogy 
a négy hónapig tartó szárazságot hirtelen hűvös, őszi 
eső váltotta fel. Múlt héten még derült volt az idő s 
ekkor fenséges látványt nyújtott a Tátra, a melynek or­
mát friss hó borította. Makóról táviratozzék, hogy ott 
múlt hét péntekjén délután három és négy óra között 
óriás jégverés volt. Az egész vidéket tiz czentiméter 
magas jég borította. A tengeri és a gyümölcsös teljesen 
tönkrement. — Eperjesről jelentik, hogy Czerninán nagy 
zivatar volt; a villám meggyujtotta a görög katolikus 
templomot, a mely egészen elhamvadt. — Kassáról jelen­
tik : Kassán péntek délelőtt tizenegy órakor öt perczen 
át hó esett, mely után a hőmérsék tiz fokra sülyedt alá. 
A havazás után egész nap hideg őszi eső esett. Délelőtt 
tizenegy óra előtt kánikulai forrós ág volt.

Orosz katona-szökevény Komáromban. Az ó-gyallai 
csendörség minap egy idegent adott át a komáromi 
szolgabiróságnak. kiről kitűnt, hogy orosz katonai szöke­
vény. Neve Vbizajor Teodor, 27 éves, tartalékos közka­
tona, nős, római kath. vallásu. Ubazijor hosszas vallomást 
tett a mai orosz katonai állapotokról. Szerinte az orosz 
hatóság elsősorban a kath. és zsidó vallásu katonaköte­
leseket küldi a hareztérre s ép ezért határozta el több 
kath. és zsidó társaival, hogy inkább megszöknek, mint 
a behívónak engedelmeskedjenek. A szökevény ezután 
sírva kérte a katonai hatóságot, hogy ne szállítsa vissza 
hazájába, mert ő nem akar az orosz táborban küzdeni, 
hanem inkább juttassák a japánokhoz, velük szívesen 
harczol. A hatóság ámulva kérdezősködött ennek oka 
felől, mire a szökevény újra erősitgette, hogy az orosz 
hatóság csakis a kath. és zsidó vallásu katonákat viszi 
hareztérre. mig a benszülött oroszokat otthon tartja s 
emiatt katonai részről már forrongás is készült Orosz­

országban. A letartóztatott orosz katonaszökevényt alkal­
masint szabadon bocsátják, mert Magyarország és Orosz­
ország között nincsen egyezség a szökött katonák kiadá­
sára nézve.

Üdvös mozgalom. A fejérvármegyei Pázmánd köz­
ségben, mint lapunk tudósítója Írja, üdvös mozgalom 
indult meg Beleznay István ez. kanonok esperes-plébános 
és Várady Béla jegyző vezetése mellett, melynek czélja 
egy keresztény szövetkezet megalakítása. A kezdet már 
is a legszebb sikerekkel kecsegtet, a mennyiben neve­
zett urak nemes buzgólkodása folytán két nap alatt 
4400 korona gyűlt össze a létesítendő szövetkezet czéljaira.

Elmaradt nagygyakorlat. A király parancsára el­
maradt az idei csehországi nagygyakorlat a tartós szá­
razság miatt. A hadvezetőség attól tartott, hogy a kato­
náknak nem lesz elegendő és jó ivóvizük.

Kifosztott templom. Az elvetemültség legnagyobb 
mértéke, ha gonosz kezek az Ur házát akarják meg­
rabolni. Kunszentmiklóson ismeretlen betörők a katholikus 
templomba hatoltak s az összes perselyeket kifosztották. 
Ezután még a plébánián akartak rabolni, de a czirkáló 
rendőrök figyelmét magukra vonták. Veres verekedés 
támadt a betörők és rendőrök közölt, végre is a gonosz­
tevőknek sikerült elmenekülniük. Másnap elfogták Kis 
István kovácsot, ki azonban váltig tagadta, hogy része 
lett volna a fosztogatásban. A fegyházviselt embernek 
erre megnézték a czipőjét, a talpán megtalálták a kerí­
tés szögeinek nyomait, mire kénytelen volt beismerni a 
bűnt. - Az otíani zsinagógát is kirabolták.

A népnyuzó sorsa. Dulev krassószörénymegyei oláh 
községben véres eset történt elmúlt szombaton. Fried­
mann Ábrahám, a környék ismert zsidó uzsorása, ki már 
sok adósát kergette a nyomorúságba, megjelent a 
községben, hogy egy adósa birtokát dobra ültesse. A 
végrehajtás után 30—40 földmivesember verődött össze 
a piaczon s mikor meglátták a községháza felé iparkodó 
zsidót, rárohantak és bottal addig ütötték, mig vértől 
borítva össze nem rogyott. Talán agyon is verik, ha a 
biró és egy esküdt idején közbe nem lép. Csendőrséget 
kellett hívni a faluba, hogy a rend ismét helyreálljon.

Nagy tűz Ászodon. Hétfőn délután tűz ütött ki 
Aszódon, mely a nagy szélviharban gyorsan terjedt. Mi­
korra a veszedelem pusztításának gátat vetni sikerült 
már 22 ház és nagyon sok melléképület hamvadt el. 
Emberéletben nem esett kár.

Tavasz óta égő láp. Az ecsedi láp kiszáradt televény 
földjén egy helyen már a tavasz óta ég a láp. Szerencsére 
a tűz nem terjed tovább. Uray Kálmán birtokán támadt 
a tűz és elégett már eddig 80 hold. Úgy látszik, hogy a 
tulajdonos vagy a bérlő a zsombékos területet égni 
hagyja és csak a bevetett területet védelmezi. Ily körül­
mények között félni lehet attól, hogy a tűz nagyon is 
fészket ver. A hatóságnak meg kellene tiltani az ilyen 
veszedelmes lápégetést, a környékbeli szegénységre való 
tekintettel.

Munkások a fold alatt. Hévizgyörkön, Schoszber- 
ger Lajos birtokán szerencsétlenség történt a héten. A 
földbirtokos szőlejében pinezét ásatott, a munkával már 
jó előre is haladtak. Tiz munkásember dolgozott ott, 
midőn egyszerre a pincze beszakadt s az összes mun­
kásokat maga alá temette a föld. A nép kiásta a szeren-
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esetleneket. Ezek közül kettő már meghalt és többen 
súlyos sérülést szenvedtek. A betegeket vonaton a buda­
pesti kórházakba szállították.

A szó és a tett. Az elmúlt őszszel Kis Ferencz 
budapesti lakos munka híján Amerikába ment. Megélt 
valahogy, de annyit még sem tudott megtakarítani, hogy a 
feleségét és a gyermekeit kiutaztathatná. Busult is ezen 
az itthagyott asszony s képzelhető az öröme, mikor a 
minap egy Amerikából érkező idegen ur látogatta meg 
a férje üzenetével s azzal a biztatással, hogy csak a 
tavaszig kell várnia, mert az ura télre vendéglőt nyit és 
majd valahogy összedi azt a háromszáz forintot, a mibe 
az asszonynak és a gyermekeknek az utazása kerül. 
Sírva fakadt az asszony s az apjukhoz kívánkozó gyer­
mekek is. Keserves sírásuk annyira meghatotta az ide­
gent, hogy kövér tárczájából kivett hat darab százkoro­
nás bankjegyet és átadta az asszonynak, mondván: 
„Lássa asszonyom, én már húsz éve lakom Amerikában s 
bár lélekben magyar maradtam, szokásaimra amerikai 
vagyok. Mi nem beszélünk, hanem cselekszünk. Ez a 
különbség köztünk és az európaiak között. Egyébiránt 
Fischer a nevem, Newyorkban lakom és szerencsés utat 
kívánok. A viszontlátásra Amerikában!“ A derék amerikai 
eltávozott, Kiss Ferenczné pedig csomagolt s gyermekei­
vel együtt már útnak is indult az Újvilág felé.

Kiállítás Veszprémben. Szépen sikerült gazdasági 
kiállítás nyílt meg augusztus 28-án Veszprémben. A be­
mutatott mezőgazdasági termények bátran helyet foglal­
hatnának bármely nagy kiállításon. Emellett különös 
figyelmet érdemel a háziipar csarnoka, mely megmutatja, 
hogy egy kis fáradozás mellett mennyi gyakorlati hasz­
not meríthetünk a háziipar elterjesztéséből. A kiállított 
tárgyak tanúsága szerint szépen halad a kosárfonás 
gyümölcsszállitó kosár, baromfi-boritó, tyukültető nagyon 
szép és jó példányokban kerül ki a nép keze közül. Egy­
általán a dunántúli háziipar dicséretreméltó. Csakhogy 
nem elég ezeket a dolgokat kifaragni, fonni, mert mit éi 
az igyekezet, ha nem tudjuk a munkát pénzzé tenni. 
Tehát nemcsak megtanítani kell a népet a mesterségre, 
hanem egyúttal egy értékesitő-raktár felállításával kellene 
megkönnyíteni neki ipari tárgyai eladását. Ezt a \ ár- 
megyei gazdasági egyesület nyélbe üthetné. A kiállítás 
más tekintetben is meglepő haladást mutat minden téren. 
Az iparok közül a czipészipart valóban minden kiállítási 
látogató megdicséri.

Hazajáró halott. Érdekes eset történt most Buda­
pesten. Páder Györgynek a feleségét, Kuzmik Júliát két 
hónap előtt elgázolta a villamos kocsi. Az asszony súlyos 
sebével kórházba került s az orvosok lemondtak életéről. 
Néhány nap múlva Páder György értesítést kapott, hogy
felesége meghalt. A gyászoló férj sírva kisérte neje kopor­
sóját a temetőbe, de bánatát még aznap^ feledte s az 
utolsó kapavágás után egyenesen Králik Maria nevű cse­
lédleányhoz ment s a szomszédok megbotrankozasara 
beültette házába, felesége helyébe. Nagy volt azonban 
rémületük, midőn szombaton halálsápadtan megjelent a 
küszöbön az eltemetett asszony. Az udvarbeliek kérész- 
tét hánytak magukra a kisértet láttára, de óira e ott 
csapta be az ajtót férje is. Siránkozására aztán egy iaz- 
beli tudtára adta, hogy kísértetnek nézik, mert meg is 
volt két honaj) előtt a temetése. A szegény ezzel eltavo-
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zott s másnap kora hajnalban maga is meggyőződött 
sírfeliratáról a rákosi temetőben. Ezután az asszony vissza­
tért és újra bekopogtatott férje lakására. Most azon­
ban Páderrel együtt a kórházba ment átalány megfejtésére.
Itt kiderült, hogy Pádernét egy nappal állítólagos halá­
lozása előtt más szobába vitték, de a beteglapot ott hagy­
ták régi ágya fölött, melybe még aznap uj beteg került, 
ki leesett a II. emeletről s egy órai szenvedés után meg­
halt. Az ápoló a személyváltozásról mit se tudva, Páderné 
fejlapja után Páder Gergelyné halálát jelentette be az 
irodában és koporsóba szegezve ily név alatt is temet­
ték el a másik asszonyt. A tévedést még akkor sem vet­
ték észre, midőn Páderné uj ágya fölé uj betegtáblát 
helyeztek. A férj mindemellett ragaszkodik neje halotti 
bizonyítványához s végre is csak annyit engedett meg, 
hogy szeretője mellett az igazi Páderné is lakhassák, 
inig természetesen igy megférhetnek.

Rettenetes jégverés Szegeden, fűznél is borzalmasabb 
pusztulást hozott Szeged városára a perzselő hőség után 
rég óhajtott esőzés beköszöntése. A nagy szárazság után 
szőlője volt a szegedi nép egyetlen reménysége. Most 
ez is oda. Elvitte a jég. A nagy meleg az idén szokat­
lanul korai szürettel kecsegtetett, úgy hogy már is álta­
lánosan készülődtek a szüretre. Minap aztán kitört az 
orkán rettenetes égdörgéssel, sivitással jött meg a jég­
eső. Csak húsz perczig tartott az Ítélet idő, de hatása 
siralmasan romboló. Mintha hó fújta volna be az utakat, 
oly fehérré tette őket a nagy jégmennyiség. Csak három 
óra felé láthattak a tisztogatáshoz. A galambtojásnyi jég­
szemek különösen az udvarokon halmozódtak össze oly 
mennyiségben, hogy csak lapátolással lehetett a járdákról 
eltávolítani. Ehlnz járultak a tanyákról érkezett szomorú 
hírek.

Építőmesterek és munkások. A budapesti komives 
munkások elhatározták, hogy néhány mesternél nem 
engednek senkit dolgozni, a miért nem adja meg a köve­
teléseket. Erre az építőmesterek összefogtak és elhatá­
rozták, hogy ha szeptember elsejéig meg nem szűnik ez 
a munka-tilalom, melyet a munkások 12 mesterre kimond­
ták, akkor ők valamennyien együtt tartanak a tizenkettő­
vel és szeptember 3-án elbocsátják az összes munkáso 
kát és abbahagynak minden építést. Eszerint tehát nagy 
harezra van kilátás a-mesterek és munkások között s ez 
idő szerint még nem lehet tudni, hogy melyik fél lesz a 
győztes?

Malommunkások kudarcza. A budapesti malmok 
munkásai tiz nappal ezelőtt rá hagyták magukat beszelni 
a Jakabok által a sztrájkra. Napokig kóboroltak munka 
nélkül s hallgatták a szoczik lázitó szavalatait, de végre 
is belátták, hogy a bérharcz czéltalan. A malmok vissza­
utasították követeléseiket, de megígérték, hogy a munka­
sokat visszafogadják s kéréseiket később, alkalmasabb 
időben, fontolóra veszik. A munkások erre észretértek 
s a sztrájkot beszüntették. A szoczi vezérek persze 
haragudnak ezért s most arra ösztönzik a munkásokat, 
hogy szervezkedjenek: hogy jövőre ők győzhessenek. S 
a szervezkedés czimén már nagyba szedik tőlük a 
pártadót.

Nagy petroleumégés. Hollandus országból nagy tüzet 
jelentenek. Az amerikai kőolajtársaságok telepén kigyu- 
ladtak a petroleumtartók. Negyven óriási tartó borult lángba.
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A munkások nem bírtak mind megmenekülni; többen 
odaégtek; de hányán, még nem tudják. Az égő kőolaj 
mennyiségét legalább is 100.000 köbméterre teszik. De 
nemcsak a tartók égnek; a petroleum szállítására szüksé­
ges kocsikba is belekapott a tiiz, melyet az erős szél 
még hevesebbé tett. Az égő folyadék három hektárnyi 
területet borított el. Műszaki csapatokat küldtek ki, hogy 
a tüzet elfojthassák. Nagy szerencsétlenség az is, hogy a 
telep lakóházakat zár körül s nem tudni, nem égtek-e 
benn a lakók. A tiiz akképen történt, hogy egy petro- 
leumtartót a gázok felrobbantottak s a kőolaj egy kovács- 
miihelybe futott be,a melynek kohóján meggyuladt.

Alig négy hete rendeltem meg önnél a kettős vil­
lamos delejes keresztet R. B. 86967 sz., melyért fogadja 
leghálásabb köszönetéinél, mivel már teljesen jól érzem 
magam. Most újólag kérem, lenne szives szomszédomnak 
Laubach Józsefnek szintén egy készüléket küldeni, mivel 
nevezett reumában szenved és én neki az Ön találmányát 
ajánlottam, mert az biztosan kigyógyitja betegségéből. 
Tisztelettel Tillman András asztalosmester Zomba (Tolna 
megye) Ily és hasonló elismerő leveleket kap Müller 
Albert ur Budapest Y. Vadász u. 42 Gy a kettős villa­
mos kereszt R. B. 86967 sz. feltalálója, melyek fényesen 
igazolják annak áldásos voltát.

mint vendég, Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök 
vezetése alatt.

Vasúti sztrájk Olaszországban.
Olaszországban újra általános vasutas-sztrájk 

kitörésétől lehet félni. Újra fenyegetőznek sztrájkkal, 
mint két esztendővel ezelőtt, a mikor a kormány 
meg is ijedt a fenyegetéstől és busz millió lírát 
adott helyzetük javítására. Vezetőik azonban most 
újabb követelésekkel állottak elő s a kormánynak 
ismét harminczhat millióba kerülne, hogy követelé­
seiket teljesíthesse. A kormány azonban elhatározta, 
hogy nem enged, hanem szigorú intézkedésekkel 
igyekszik a sztrájkot megakadályozni. Valószínű, 
hogy abban a pillanatban, a mikor a sztrájk kitör, 
ott is, miként nálunk tette a kormány, behívják az 

és népfelkelőket, hogy a for-összes tartalékosokat 
galmat föntarthassák.
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Murad szultán halála.
V. Murád szultán, a törökök egykori uralko­

dója múlt hó 30-án meghalt Konstantinápolyban 
28 évi fogság után. Azt mondják, bolond volt, azért 
kellett trónjától megfosztani és a világtól elzárni. 
Ám ez nem bizonyos. Törökországban sok titokzatos 
dolog történik s úgy lehet, Murad szultánt is poli­
tikai okokból tették félre. Annál is inkább, mert 
nagy műveltségű férfiú volt s népének alkotmányt 
akart adni. 1876. június l-étől augusztus 31-éig ural­
kodott. Utána öcscse következett a trónon, a jelen­
leg is uralkodó Abdul Hamid szultán.

Orosz-japán háború.
Port-Artur ostroma.

Port-Artur elestét most már minden órában 
várják. Tokióban már készen állanak a diadalkapuk 
és a házakat már díszítik a főbb utakon, hogy ezt 
az eseményt fényesen megünnepeljék. A vár bom­
bázása e közben éjjel-nappal szünet nélkül folyik a 
szárazföldről és a tengerről, miközben a gyöngébb 
pontoknál nagy tömeg gyalogság várakozik a jelre, 
hogy az utolsó ostromot megkezdje és az oroszok 
birtokában lévő védelmi utolsó vonalat elfoglalja. 
A japánok a Farkas-hegytől a Takusán erősségig 
az egész dombsort elfoglalták már. Nyugaton az 
Iesan erősség került a kezükbe és a félsziget egész 
nyugati partját a Galamb-öböllel együtt ők uralják, 
úgy, hogy egyetlen kínai bárka sem köthet ki, a 
nélkül, hogy a japánok át ne vizsgálnák. A japáni 
tábori tüzérségük mellett nem kevesebb, mint három­
száz nehéz ostromló ágyúval tüzelnek a Takusán és 
Farkashegy között lévő dombsorról a város ellen. 
Ott van fölállítva egy, tengerészek által kezelt, tiz 
nehéz hajóágyuból álló üteg, a mely hathüvelykes 
bombákat vet a városba. Az oroszok a maguk részé­
ről a^nehéz ágyukon kívül száz kisebb és gyors­
tüzelő ágyúval viszonozzák a tüzelést. Keletről a 
Farkashegyről, nyugatról pedig a minap elfoglalt

akar fölvenni, forduljon bizalommal a KIs- 
, , birtokosok Országos Földhitelintézetéhez Buda-

pest, V., fleza-uteza 2 (sajat ház). Az intezst egyaránt ad nagy es kis jelzá.ogos kölcsönöket, főozélja azonban, hogy a 
„segítsen. Ezért kölcsönöket mar 300 koronától kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, 

az intézet olcso kolcsonével segíthet terhen. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt diiért minden 
a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek.
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az ados azonban tartozásit akár egészben, akár rész- I 
ben barmikor minden díj nélkül visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4°/e-os és 4]í,‘/,-os záloglevél-kőlesönőket ad s a A'[,o/fc.©o I 
kölcsönök egyik módozata minden levonás nélkül készpénzben fizettetnek ki. A kinek kilostart vas titttég«. fard*ij«a ws*- I

Népek és nemzetek.
A német kath. nagygyűlés.

A németországi katholikusoktól tanulhatunk 
igaz lelkesedést és törekvést. Valaminthogy bámu­
latos szervezettségük is például szolgálhatna bármely 
más uemzet katholikusainak. Meglátszott ez az idei 
németországi katholikus nagygyűlésen, melyet múlt 
héten tartottak meg Regensburg városában. A mi 
sikert eddig a német katholikusok úgy társadalmi, 
mint politikai téren elértek, azt erős szervezetüknek 
és összetartásuknak köszönhetik. Ezt az összetartást 
évente nagyban növelik a katholikus nagygyűlések. 
Az idén ötvenegyedszer gyűltek össze ' Némethon 
katholikusai hitvallástétel és megerősödés végett. 
Azt mondják, ez a kongresszus fényesen sikerült. 
Egy egész külön napot szenteltek a katholikus mun­
kásérdekeknek és igen tanulságos felolvasásokat 
lehetett hallani a munkáskérdésekről. Nemkülönben 
a többi szakülések is eredménynyel végződtek. A 
nagygyűlésen körülbelül 30 magyar ember volt jelen

ki birtokára jelzálog-kölcsönt
V., Séza-utcza 2 (s 

közép- és kit birtokoson

. j---- , 7. 7. -------- ■uoiioiu»» ni. n nme* van
lommal az Intézethez, moly egyszerű lovllro bárkitek szívom* ad flbvtiáguBtat
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lcsan-erősségről két oldalról bombázzák a Drakonovo- 
hegyháton lévő erősségeket, a melyek ilyen körül­
mények között aligha fogják sokáig kibírni az ostro­
mot.' Délnyugaton a japánok eddig nem tudták a 
i.iaotiesan-erősséget elfoglalni, mert az erősség előtt 
az oroszok egy magyar tiszt által föltalált, úgyneve­
zett szárazföldi torpedókat állítottak föl s ezektől 
nem tudnak az erősség közelébe jutni. (Valószínűleg 
Zubovics Fedői honvédkapitány ismeretes száraz­
földi torpedóiról van szó.) A japánok kémei azért 
a várban vannak és megkísérlik a robbanó-aknák 
villámos gyújtó-drótjait elvágni. A japánok annyi időt 
sem hagynak az oroszoknak, hogy halottaikat elte­
messék és a föloszlásnak induló holttestek szinte 
elviselhetetlenné teszik a városban való tartózkodást.

A japánok előrenyomulása.
Több heti alapos előkészület után a három 

japán hadsereg ismét megkezdte az előnyomulást 
Liajong ellen. A japán katonák csodálatos gyorsa­
sággal haladnak előre. Egyidőben támadták meg az 
oroszokat délről, délkeletről, sőt még délnyugatról 
is. Sianluisi mellett eközben háromnapos csata folyt 
le — szakadó esőben. Erről a csatáról a következő­
ket jelentik:

Az oroszok múlt pénteken reggel öt órakor 
kezdték meg a harczot tüzérségükkel. A japánok 
ütegei nyolczig hallgattak, de ekkor borzalmas tüze­
lést kezdtek, különösen a jobb orosz __ szárny ellen. 
Az ágyuk mindkét részről kitünően lőttek. A japá­
nok azután az oroszoknak úgy a jobb-, mint bal­
szárnya ellen támadásra készültek, de az oroszok a 
magaslatokon estig erősen ellenállottak. A követ­
kező éjszakán azonban az oroszok, attól tartva, 
hogy a japánok jobbszárnyukat megkerülhetik, kezd­
tek visszavonulni. Este az éjszakai visszavonulás, úgy 
látszik, véres harczokkal ment végbe, a. melyeknél 
a japánok az éjjeli támadás uj módszerével tettek 
kísérletet. Hatalmas fénysugarakat használtak föl, a 
melyek csapataiknak az utat megmutatták, mig az 
oroszok a világosságtól elvakitva, képtelenek voltak 
czélozni. Az éjjeli támadás magyarázza meg az üte­
gek elvesztését is, a melyeket a jobbszárny kény­
telen volt otthagyni. Már napközben egy másik hadi- 
csellel hozták zavarba az oroszokat a japánok. A 
mikor a harcz legjavában folyt, a japánok délután 
négy órakor az eddig jól elrejtett ütegekből boi- 
zasztó tüzelést kezdtek a jobb orosz szárny ellen.

Döntő csata.
Augusztus 30-án nagy ütközet kezdődött meg 

Liaojang mellett. A gyorsan előnyomuló japánok 
megtámadták és csatára kényszeritették Kuropatkint, 
a ki pedig már nagyban készült visszavonulni.

Kedden hajnalban kezdődött a küzdelem^ rend­
kívül erős tüzérharczczal. Reggel 5 órától 9- g sza-

kadatlanul hullt a japán bombazápor, mely nagy 
veszteséget okozott az orosz csapatok minden részé­
ben. A csata eredményét idáig még nem lehetett 
megtudni.

Több mint félmillió ember áll a liaojangi csata­
téren. A japánok többségben vannak és erősebbek 
is, igen sok az ágyujok. A három japán hadsereg, 
mely Liaojangot ostromolja, háromszázezernél több 
emberből áll 940 ágyúval. Kuropatkin hadseregének 
a számát kétszázötvenezer főre teszik 670 ágyúval. 
Kuropatkin nagyon rossz helyen áll. Serege mögött 
van egy nagy folyó, a Taicihó, a mely csatavesztes 
esetén megakadályozza a visszavonulást. Ezért most 
minden figyelem erre a csatára irányul s ha ezt 
Kuropatkin elveszti, oda az egész hadjárat is !

JÓ KÖNYVEK.
Adó- és örökség! útbaigazító. Ilyen czimi'i hasznos 

könyvecskét irt Csikós Endre munkatársunk. A ki tudja, 
hogy az adóval és az örökségi pörökkel mennyit kell baj­
lódnia a törvényben járatlan népnek, az velünk együtt 
örömmel üdvözli szerző vállalkozását. A könyv magában 
foglalja mindazt, a mit a népnek az állami egyenes adók­
ról és örökségi ügyekről tudni szükséges. Ara 60 fillér. 
Megrendelhető a Magyar Néplap kiadóhivatala utján.

MAGYAR GAZDA.
A főzelékfélék eltartása télen át. 
Számtalanszor nagy gondot ad a főzelékfélék­

nek elrakása, hogy a háztartást a hosszú téli hóna­
pokon át friss zöld főzelékkel láthassuk el.

E czélra többnyire pinczéket szemelnek ki, ezek 
azonban a czélnak vagy nem, vagy csak igen ritkán 
felelnek meg, mert a hosszú, hónapokig tartó eltai 
tásra a pinczehelyiségek nem eléggé szellőseb, tisz­
ták s kellő hűvösek; a főzelékfélék ezekben számta­
lanszor igen gyorsan megpenészednek, meghervad­
nak, elrothadnak. ,

4 pinczehelyiségek csak rövidebb időre hasz­
nálhatók zöldségfélék eltartására a szigorú teli idő­
ben, midőn a nagyobb fagyok miatt a szabad föld­
ben elhelyezettekhez nem lehet hozzáférni.

Pinczékbeni bevermelésre a legjobb an> ag a 
tiszta homok, melybe a gyökérfélek teljesen, a többi, 
szorosan egymás mellé állított főzelékféléknek pedig 
gyökerei lesznek e közé ültetve. Homok hiányában 
vehetünk e czélra tiszta réti földet, melyben tragya-
tartalom nincsen. , , , , ,

A legjobb helyiségek a téli elrakasra a szabad
földben azok, a melyekhez már félig-meddig enyhe 
időben a szabad levegő hozzájárulhat. Ezek gödrök

Első magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

nasser J.
Ca. és kir. udvari hargszergyaro». 
a cs. és klr. közős és a m. kir. hon 
véd hadsereg egyedül) szállítói»

BUDAPEST, II. kér.,
Lánczhid-utcza 5 szám.

< . Eisä kézből legjobbin vá»*rol • Jv__________—---------------
Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk gordonkák, bőgök, 
fuvolák trombiták, cimbal­
mok saját találmánya táró 
gatók 30 forint-tói fölfelé

Harmonikák SffÄÄ
gokkal, különlegesseg acélhangu 
zenekari harmonikákban; saját 

mintáink

Teljes zenekar
$ felszerelése

előnyős feltételek mellett 
a legjutányosabb árbftn 

Bzállittatik.

Kepes árjegyzék a) hangszerek- 
I ről, b) harmonikákról, ugyszin- 
I tén harmóniumokról ingyen és 
. bérmentve; csak megnevezendő 

mifele hangszerről kívántatik.
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vermek a szabadban, melyekből a föld 30, 50—70 
cm. mélységre ki lesz emelve s a zöldségfélék 
ezekbe bevermelve ; ha homok áll rendelkezésünkre, 
akkor mindig ez veendő a bevermeléshez : mivel 
ebben minden frissebb állapotban eltartható.

A káposztafélék ezen vermekbe megfordítva, 
gyökereikkel felfelé lesznek állítva s a közök homok­
kal kitöltve, inig a gyökérzöldségek homokkal vagy 
földdel teljesen befödve lesznek. Az egész gödör 
deszkával, szalmával lesz takarva, szigorú hidegben 
még e fölé földet is kell teríteni.

Ügyelendő arra, hogy a vermekbe nedvesség 
ne juthasson, mert akkor tavasz felé a zöldségfélék 
megrothadnak.

Az elrakás lehetőleg későn, körülbelül novem­
ber eleje táján eszközöltessék, mi által tartósabbakká 
válnak ; októberben szoktak még szép napok is lenni 
s ezek a már elrakott főzelékfélékre hátrányosak.

Mai képünk.
Juczi kosztosai. No né, milyen türelmetlenül 

rohanja meg kis gazdaasszonyát eb is, macska is az 
ételért! Mintha bizony nem kapnák meg a napi 
porcziót, ha szép türelmesen bevárnák a sorját. 
Juczika mindig gondjukat viselte, most sem fog 
róluk megfeledkezni, — csakhogy ám lassan, ked­
veseim ! Előbb tudni kell Juczinak, kiki hogy viselte 
magát? „Cziczus, fogtál-e egeret? Kutyus, meg- 
őrizted-e a házat gonoszindulatu emberektől ?“ Aztán 
ha kitudódik, hogy mindketten derekasan megállták 
helyüket, csak akkor számítsanak a gazdasszonyi 
szív meglágyulására. No mert érdemetlenül az állat­
világban sem részesül senki jó módban. Mai szép 
képünkben minden olvasónk gyönyörködni fog.

Rejtvény-megfejtés.
Lapunk múlt heti számában közölt szórejtvény­

nek ez a megfejtése: Keresztény Magyarország.
Következő olvasóink küldtek be helyes megfejtést: 

Murin Vilmos, Dvorszky György, Hadas Lola, Baksai 
György, Németh András, Dorosényi Rezső, Kuna József, 
Dombos János, ifjú Szabó Mihály, Kanczler József, Hor­
váth Antal, Juhász József, Auer Lajos, Auer Teréz, Tarcsi 
Miklósáé, Tarcsi Emma, Fábiánfy Imre, Veninger Gyula, 
Macskás László, Balog Ignácz, Szalay József, Bárdos 
István, Derényi Lajos, Papp Mihály, Gottlieb Márton, 
Sövegjártó Ferencz, Tóth Géza, Herczeg János, Hegyi 
Kálmán, Szopkó Géza, Farkas Ilona és Katalin, Kis Szi­
dónia, Fekhtel József, ifjú Jalaksa Gyula, Török Márton, 
Juhász Ferenczné, Rédler István, Kis Ferencz, Beszler 
András, Rubint Ferencz, Csoknyay Agapit, Deli Ferencz, 
Steiger Ferencz, Máté Vendel, Bakkay Lajos, Hinkó Zsig- 
mond, id. Betsey István, Horváth Mariska és Agneska, 
Progli Lőrincz, Lalák József, Fogd István, Szappanos 
Imre, P. Szabó Erzsébet, Fiók Ferencz, Cséve Ferencz, 
özv. Molnár Bálintné, Szókul János, Kaponya Antal, Bene- 
dekfalvi Detrich Kálmán, Mágori Béla, Bankovich György, 
Wicze Márton, Szabó Imre, Dombi István.

Ezen itt felsorolt megfejtők közül sorshúzás 
utján Tarcsi Miklósáé (Margittá) lett a nyertes, kinek 
a megígért jutalomkönyvet elküldtük.

Kedvderitő.
Mikor a malaczból disznó lesz. Mint sok más helyen, 

Sövényesen is fölállították nagy küzdelmek árán a gyer- 
mekmenhelyet. Egy szapora beszédű anyóka is felhozza 
a maga reményteljes csemetéjét, miközben igv beszél a 
kisasszonynyal: „Hát osztán megkövetem alássan a kis­
asszonyt, haza jönnek ezek a kölykek estére?“ — Haza

hát, feleli az óvónő. „Ammá más! Hiszen azt gondu- 
tam én, hogy úgy lesz, mint mikor a malaczot kihajtjuk 
a nyájba, osztán csak akkor számol be vele a kondás, 
mikor má' disznó lett beliile.“

A jó bor. Hát volt-e sok bor, földi? Volt bizony!
Hát van-e még belőle? — Nincs abbul egy kortyra 

való se, már eladtuk. De van pénz ? — De nincs ám ! 
— Hát mit tettek a bor árával? — Hát elittuk.

Szembaj. No korcsmáros uram, hát hogy szolgál az 
egészség? Hát mondok, megjárja, csak a szemem­
mel nem vagyok megelégedve. - A szemivel? Oszt 
miért? Mert rosszul látok velük. Magától szomszéd, 
már hat hete egyetlen fillért sem láttam.

Tudja a módját. Ebédnél ül a család. Javában eszik 
már a húst, de Pistikéről mindenki megfeledkezett. Pis­
tike egy ideig türelmesen vár, aztán oldalba böki az 
édes anyját. „Édesanyám, adjon már egy kis sót! — 
Minek a' neked? — „Hát megsózni azt a húst, a kit 
kapni fogok.“

Közgazdaság.
Az időjárás. Déleurópát egyenletes magas leve­

gőnyomás borítja. Európában az idő változóan felhős és 
nyugaton, meg Oroszországban jobbára esős, egyebütt 
pedig száraz és mérsékelten meleg volt. — Jóslat: 
Csekély hőváltozás és nyugaton eső várható.

Az olcsó marhasó. A mérsékelt áru marhasó- 
ról szóló szentesített törvény /. évi szeptember 1-én 
lépett életbe. Ezentúl hát hat koronába kerül métermá­
zsája. Az uj törvény szerint a marhasó eladásával ezen­
túl nyílt üzleti helyiségben bárki íoglalkozhatik, ha 
ezt a szándékát a pénziigyigazgatoságnál bejelenti és 
az eladásról könyvet vezet. Egy nevezetes újítás az, 
hogy ezentúl a ki marhasót vásárol, a sóval együtt 
a zsákot is megvásárolni tartozik.

Az olcsó nyalósó forgalomba hozatala későbbi 
időre marad. De már meg van állapítva, hogy ezt 
5, 10 és 25 kilós darabokban fogják árulni, hogy a 
szegényebb nép könnyebben megvehesse.

Gazdasági hír. Fejérmegyében, nevezetesen 
Pázmándon és vidékén, a termés a szemes gaboná­
nál a nagy szárazság miatt a közepesnél gyengébb. 
A búza azonban aczélosabb és fényesebb és jóval 
nehezebb, mint a tavalyi volt. Az árpa sovány, de 

I feltűnő szép fehér. A kevesebb terményt pótolja a 
magasabb ár. Burgonya igen kevés termett, ellen- I ben a ezukorrépára, szőlőre és tengerire jótékonyan 

: hatott a legutóbbi néhány napi esőzés.
A takarmányhiány. A földmivelésügyi mi­

nisztériumban nap-nap mellett sürgősen, egész sere­
gét intézik az erdei legeltetés iránt benyújtott kér­
vényeknek. Tálkán földmivelésügyi miniszter idő­
nyerés végett úgy rendelkezett, hogy a községek­
nek az erdei legeltetés megengedésére vonatkozó 
kérvényeik közvetlenül hozzá terjesztessenek fel és 
soron kivid intéztessenek el, nehogy a közbeeső 
hivatali utón való felterjesztéssel az engedély későn 
érkezzék.

Piaczi árak. Sütni való csirke 1 kor. 20 fii. — 
2 k. 30 fill. Hízott lúd 8"20—14 koronáig. Köpült 
vaj kilója 2 kor. Édes túró 14—20 fillér. Egy láda 
tojás (1440 darab) 64—66 kor. Sárga burgonya 
métermázsánkint 11 —12 korona, rózsaburgonya 
9'40—9'80. Alma kilója 8—12 fill., szilva 10—15 fill, 
fehér csemegeszőlő 20—28 fillér.

Sertés. Fiatal, nehéz, páronkint 320 kilón felül: 
117—118 fillér kilója. Disznózsír 69 kor.

Vetőmag (50 kilónként). Vöröshere 85—90 kor; 
luezerna 75—85 k.; muhar 20 k.; őszi búza 12 —13 k.
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déli bükköny 13—14 k.; homok bükköny 24 k.; 
tarlórépamag 44—55 k.; köles 8 k.; baltaczim 16 
17 korona.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza: tiszavidéki (uj) 10.45 fejérmegyei (uj)

_.— pestvidéki (uj) 10.40 bánsági (uj) 10.35 bácskai
(uj) 10.40 A múlt hét óta az árak változtak.

Árpa: 7.20 Rozs: 7.60 Zab: 7.25 tengeri:
belföldi (uj): 7.30 Az árak emelkedtek.

Szerkesztői üzenetek.
Ifj. B. A. Ditró. A három koronát annak idején 

megkaptuk. A késés miatt szólaljon föl a postán. B. 
A. Hamácsa. Nem a mi hibánk. A két utolsó számot újra 
elküldtük. — J. J. Szepesvéghely. Vidor A. budapesti 
könyvkötőnél (VIII., Rigó-utcza 1.) beszerezheti a szük­
séges dolgokat. Tessék neki Írni. T. P. b. Csantavér. 
A “küldött összeggel lapja fizetve van egész a jövő 1905-ik 
év végéig. — B. Gy. Nagy-Bátony. A küldött 3 koronát 
kiadóhivatalunk megkapta. - K. M. Szabadka. Lapunkért 
kifejtett buzgósága valóban dicséretet érdemel. Az uj elő­
fizető czimére megy a lap, valamint elküldtük a múltkori 
számokat is. Mellesleg mondva, nem értjük, mi okból 
nem kapták meg a két hét előtti példányokat, holott mi 
lelkiismeretesen és rendes időben útba indítottuk. Máskor 
azonnal tessék reklamálni a postán, melyet teljesen ingyen 
köteles a postahivatal elintézni. Üdvözletei küldünk.
H. J. Abasár. Hevesvármegye közigazgatási czimtára nem 
jelent meg, tehát azt nem is küldhetjük. D. L. Rákó. 
A tapolezai vinczellériskolába most lehet fölvételért folya­
modni A kérvényt a földmivelésügyi miniszterhez kell 
czimezni, de Tapolczán adja be az iskolaigazgatóságnál. 
Egy év. Szegénységi bizonyítvány nélkül nem mentik föl 
a°130 forint tan- és ellátási dij fizetése alól. — H. J.

Csépa. Kérjük az ön által bejelentett előfizetők megszor- 
galmazását. Cs. A. Felsóhidegpatak. Egy kis simítás­
sal mihamar közöljük. G. B. I. Pázmánd. A tudósítá­
sok jók s köszönettel fogadjuk. Valamint a másik külde­
ményt is. Csak az a kár, hogy olyan ritkán találkozunk 
soraiddal. Régóta megígért buzgó közreműködésedet la­
punk terjesztése körül most már bizonyosra vesszük. A 
jó ügy, az elhagyott nép ügye, megérdemel egy kis fárad­
ságot a község vezetői részéről. A közlött czimekre mu­
tatványszámot küldtünk. Rajta légy. hogy eredménye 
legyen. Üdvözlet! R. L. Budapest. Már összeválogat­
tam a megígért kéziratot. Mi lesz a klisékkel, a miről 
szó esett köztünk? — H. S. Rakod. A f. évre szóló elő­
fizetést megkaptuk. K. I. Sándorhalma. Kívánsága 
szerint a küldött két koronát itt nyugtatjuk. H. J. 
Csépa. Hotpácsi, Cseh, Hajdú, Nagy. Batmonostor. 
Nevét elfelejtette a levelezőlapra Írni. Már most hogy 
tudjuk, hogy ön kicsoda? F. J. Vajdahunyad. A czini- 
változásról kérünk annak idején azonnali értesítést. Üd­
vözlet ! K. M. Báta. A marha só ára hat korona. Neve­
zett lapok előfizetési árát mi nem tudjuk, tessék az illető 
kiadóhivataloktól megtudakolni. Herbster Károly varrógép 
raktára Budapest VII., Károly-körut 9. Sz. G. Kolozs­
vár. Bejelentését tudomásul vesszük. St. F. Nagybe- 
rény. A most küldött két koronával előfizetése egész az 
év végéig rendben van. H. Zs Pa-Bánhalom. A hiányzó 
számot pótoljuk. Máskor tessék azonnal a postán rekla­
málni. F. I. Kondoros. Lapja június elején visszajött 
és az volt a szalagra Írva: „czimzett ismeretlen helyre 
elutazott.“ Mi tehát a lapot visszatartottuk, a cziínszala­
got eltettük és vártuk, hogy majd megírja nekünk uj tar­
tózkodási helyét. Ez az oka, hogy nem kapott lapot. A 
hiányzó számokat pótlólag megküldjük. T. M. Sótony. 
A második félévre beküldött két koronát megkaptuk.
F. F. Érmihályfalva. Örömmel várjuk a jelzett uj elő­
fizetőket.

Minden családnak
!

saját jól felfogott érdekében csakis a
I

Kaíhreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

szabadna pótlékul használnia 
a mindennapi ka vékáihoz.

M. kir. szabadalom és védjegyek által vídve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású ezukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m kir. szabadalom által védett 
és védj egy zeit „PÜRGO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő ’ eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai,, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. ár. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magvar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

Ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

■ I doboz ára I korona.

„ANGYAL“ gyógytár
az egyetemi klinikának gyógyezerszálltója

BUDAPEST, IX., Üllfti-ut 39 b.
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oltárépito. szobrász■ aranyozó müintézejj
Temesvár Józsefváros. Bonnáz-utcza a . ... .. ...

Kitüntetve a kcrcskedcimi miniszter által 
nagy diszoUevci'el és aranyéremmel,

Felhívom a n. ú. közönség figyelmét 
lütemien re, melyben i-.csr.itvk oltá­

rokat, szószéket, keresztku'at, szent sírt 
és teljes temclom! berendezéseket ig. n
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stácziós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kő-masszából poii- 

ron festess 85—( retii
egyenként -V• korona, kisebb kúp-

egyenkint 50 korona. Ezenkívül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus és Aária szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet, 
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin ős a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kaphat igen jutányos árban.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és polichromirozva :

Cm. 100 110 120 140 150
Kor. 100 120 140 löü IN*

Kőmasszából polichromirozva :
Cm. 100 no 120 140 150
Kot 72 100 11 12 145
Pontos kiszolgálásért kezeskedik az 

Intézet jó hírneve.
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8 napi próbára
küldök bár­
kinek az én
valódi nickel-

horgany- 
Roskopf- 

remoDtoir- 
órákat.
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NAGY NÉP. JÁNOS 
oltárépito, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros. Bonnaz-u. 6. sz.. sajat ház.

f Óvja az egészségét!
f Iiernel több áiválé or tói ajánlja!

I Jujeméa Irinán *tr» minden h óvá dija 
I tBlliflk. — Tldákr« Ä5 Tnyr 50 flregen léUkl i f 
r r»T*r*y»j #i* ée u üres area ékért -iTm -jämlI » \

1WWSit. lUKACÓFURDO KUlVALi-jíu

t

precziziós Ros-

fedéllel bírnak.

tokkal együtt 
2. 10 frt, 2 darab 
( sak 4.50 forint, 

ii áll "irat minden

sak utánvéttel.

Josef Spiering
WIEN. I . Postgasse 2 28.

Sz. Antal tiszteletére
kiadóhivatalunkban

kaphatók:

alkalmas ajándéktárgyak.
Szent Antal Tonlonban 
és a szegények kenyere. 
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár. 
Hat szép képpel, vászon­
kötésben, aranyozással. 

Ara 2 korona. 
Szent Antal képe a 

kisdeddel.
Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. SO-- 66 cm. 

Ara 1 korona 60 fillér.

Páduai Szent Antal kis 
rózsafüzére

A huszadik század csodája
a Hfibner Páduai Szent Antal balzsamának gyógyereje.

cOlüV.,
^ ;> 

v

A következő betegségekben 
egy szenvedő se mulaszsza el 
e kitűnő gyógyszer használatát. 
Mindennemű gyomorbajok, al- 
hasi bántalmak, női bajok, 
vese- és májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatörés, fejfájás és 
hideglelés.

4 korsó elhasználása után 
a teljes gyógyulás beáll!

A gyógyszer kőkorsókban van, 
egy korsó ára 1 korona 20 fillér, 
négy korsó megrendelésnél in­
gyen csomagolás és postakölt­
ség. Minden korsónál a szigorú 
használati utasítás mellékelve 

van.
Eg-ad4LS,at6 HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
______ BAJA, JÓKAI-UTCZA.
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•TORV. VED VE

Kettős elektromágneses kereszt
egyéb görcsök, az étvágy­
talanság, a hideg kezek 
és lábak, a csúz, kösz- 
vény, ischias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró 
hátfájásoknál; különösen 
idegbántalmaknál s a velők 
járó álmatlanság bajaiban,

j-yógyit és fel üdít kezesség mellett.
E készülék gyógyít és ___
segít fej-, fül- és fog- 
fájásnál: a migrén, neu- 
ralgia. vértolulás, sápkor, 
szédülés, a fülzugás, na- \ 
gyothallás, a szívverés, ^' 
szivgörcsök, asztmatikus ,, p
rohamok gyomorgörcsök s *>• oOHOÍ. SZ _ ________ o <____
a rendetlen vérkeringés bajaib in s még sok más oly bajban, mely­
nek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító 
szere. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak 
idorol-időre, de állandó jótékony villamos áramot" áradoztat 
szét a testben s inig egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, 
másfelől a legháládatosább óvószer az emberi szervezetet meg 
rohanó betegségek ellen. — Nagy figyelemre méltó az a 
körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meg­
gyógyított. Az irodámban lévő elismerések és bizo­
nyítványok, a melyek a világ minden ré zéböl hála 
san emlékeznek meg találmányomról, míndenkoi 
mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 45 nap 
alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. A hol 
már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.

Nagy készülék ára 6 korona.
0:\ betegségek ellen való, melyek 15 évnél nem hosszabbak.

Kis készülék ára 4 korona.
Csak gyermekeknek és nagyon érzékeny nőknek való. 

Közpcnji eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére :

6 hónapi próbára
küldöm mindenkinek a világhírű 
egyedül valódi horgany rendszerű

Roskopfpatent 
Remontoir órát
36 órát jár. emailszamlap. fekete 

aczel vagy nikkel, és kö­
telezem magam azt 6 
hónapon belül vissza­
venni és a pénzt levo­
nás nélkül visszaadni. 
Ezer elismerő levél iga­
zolja a Roskopf órának 
világhírét. Három evre 
írásbeli jótállás. Eredeti 
gyári árak: 1 drb 2.25 
frt , 3 drb 6 frt., kettős 
fedéllel 3.40 frt.. ö fel­
sége a király, 5 szent­
sége X. Pius pápa arcz- 

képével vagy szép tájképpel 15 kajczárral több. 
Szétküldés utánvéttel a főraktárból:

I. S. Roskopf óragyár Max Böhnel
, órás. államhivatali szállító

BECS, Margarethenstrasse IV 88.
Legnagyobb és legöregebb ezég. Alapítva 1840-ben. 
Legnagyobb kitüntetés Grand Prix es nagy arany erem Paris 1904.
flv/QC Óvakodjunk .1 kis órásoknál, kivált bádog Roskopf 
UVdo. óráktól,és ne hagyjuk magunkat vásári reklámmal 

félrevezetni. Ügyeljünk szorosan ezen fenti M éves ezégre.

Csak frt

lanczcza!

együtt

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. Ára 10 fillér.

Nyolcz zsoltár 
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel. 

Ara 10 fillér.

FOGAK
szájpadlásé; gyökér 
eltávolilás nélkül 3 
koronától. Az általam 
készített és Parisban ki­
tünteti fogsorok nagyon 
megszokhatok s rágásra 
kitünően használhatók. 
Budapest, VII. kér., 
Erzsébet - körút 50, 
I. emelet, a Royal szál­
lóval szemben, d. e. 9—12 
és d. u. 3 - 7-ig, Fogtech­
nikai munkák" reggel 8-tól 
este 8-ig, Vasár- és ünnep­
napokon is. Olcsó árak.

Részletfizetésre is

MULLER ALBERT Budapest,
Vadasz-utcza 42/Gy. (Kálmán-utcza sarkán).

Nemes

emberbarátok és jótevők!
Hogy is kezdjem, hogyan indítsam meg 

sziveteket sok-sok gyermekem érdekében ? ! 
Alig találok szavakat, mikkel a vállaimra nehe­
zülő gondokat lefesthetném. Kétszázötven árva 
és irgalmas nővért, ide nem számítva a laikus 
cselédséget! Valóban, nem kell irigyelnetek 
ezen kis sereg atyját. Legyetek részvéttel 
irántam s az elhagyottak serege iránt, kik az 
én Szent Antal intézeteimben — Feldkirchen- 
ben és Treffenben, Villach mellett — ápolást 
és nevelést nyernek. Alamizsnátokkal bátorít­
sátok a karíntiai árvák csüggedő atyját, a ki 
az isteni gyermekbarát nevében hozzátok for­
dul s tőletek kér segítség ?t a létért való nehéz 
küzdelmében.

Szent Antal, a szegény karintiai árva 
gyermekek pártfogója, még a legkisebb ado­
mányt is égi közbenjárásával fogja visszonozni.

Küldjétek kenyeret, küldjétek Szent Antal 
kenyeret!

Minden adományt hálásan fogad a karintiai 
árvaatya.

Msg. Kayser Antal Pál
Feldkirchen (Karintia).

„Uránia“ könyvnyomda, Budapest VIII., Mária-utcza 11
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